

El señor Maura vuelve a la política

ASÍ SE ASEGURABA ESTA TARDE EN LOS CÍRCULOS POLÍTICOS

ASAMBLEA IMPORTANTE

Las Juventudes conservadoras

La Juventud conservadora de Madrid, apenas conocida la decisión del Sr. Maura, tomó importantes acuerdos que telegráficamente se apresuró a comunicar a todas las Juventudes de provincias.

En plazo de menos de veinticuatro horas han contestado cerca de cien agrupaciones de esta clase, adhiriéndose al movimiento que se inicia entre ellas y que inicia también y empieza a trazar su norma de conducta, que tiene importancia en los presentes momentos por el número y organización con que cuentan en toda España.

En el Círculo conservador se celebró anoche una importante Asamblea para tratar del asunto y dar cuenta de las adhesiones recibidas.

Los salones del Círculo de la calle de San Sebastián estaban concurridísimos.

El amplio salón de actos se hallaba totalmente ocupado; el público llenaba también las galerías que a aquel afluyen.

Cerca de las once de la noche empezó el acto.

Ocupó la presidencia el Sr. Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora de Madrid, teniendo a su derecha al Sr. Barcelona, D. Eusebio Díaz, y a la izquierda al Sr. Oviedo, D. Enrique de Benito.

Habla el Sr. Alvarez Arranz.

Empieza diciendo que la Juventud conservadora de Madrid, y en su representación la Junta directiva, se ha preocupado en los actuales momentos de su deber, para atenderle y cumplirlo.

En los grandes momentos de dolor, en los momentos de mayor desgracia, es cuando hay que recurrir con más calma y serenidad. Yo os invito, dice, a que así discurreis y a que si, como espero, la Junta directiva ha sabido interpretar los sentimientos de todos, ratificáis su autoridad, ratificando y elevando a escritura sus acuerdos.

¿Qué significa Maura en la política española?—pregunta el Sr. Alvarez Arranz.

Significa un alto ejemplo que pocos supieron dar; el civismo, la abnegación, la honradez y el patriotismo. (Grandes aplausos. Vivas al Rey y a Maura.)

El ha traído a la política actual aires extraordinarios de sinceridad. Y a un hombre de esa condición, a una figura de tal elevación y personalidad, se le moteja, se le insulta, se le escarnece, hasta se le llama asesino. ¡A él que fué siempre el guardador de las leyes y el respetador de todas las libertades!

Los que debían defenderle, callan, y cuando hablan es para poco menos que hacerse solidarios de tanta injuria y procaçidad. (Aplausos.)

Maura no se ha ido le han echado las conculpas de la política y los maridajes vergonzosos que atentan a los ideales del Trono y de la Patria.

Una ovación ahoga las últimas palabras del orador, repitiéndose los vivas a Maura.

Dice el Sr. Alvarez Arranz que quiere tratar del presente momento político. Maura representa una política austera, sin promiscuidades, por lo menos, dudosas, y esa política no ha desaparecido ni puede desaparecer, porque si no España sería un pueblo muerto, que merecería ser conquistado por nuestro vecino Portugal.

Esa política no ha muerto, porque los ideales conservadores no desaparecen jamás; porque, además, aquí estamos la Juventud, dispuesta a conservarlos y defenderlos.

Yo lo digo en nombre de las Juventudes de España, ya que los telegramas por ellas enviados hablan en nombre de esas Juventudes, de las que en lo sucesivo no se puede hablar más que en singular, porque no hay más que una Juventud conservadora, que tiene los mismos sentimientos, que expresa los mismos ideales, que se confortó en el ejemplo político de Maura y se inició en sus enseñanzas, y que está dispuesta a conservarlos y hacer que se mantengan en toda la pureza de su integridad. (Grandes aplausos.)

Está fresca la sangre de Maura, recientes las cicatrices de su cuerpo, que son gloriosos laureles conquistados en defensa del orden y de las instituciones, cuyo recuerdo representa toda una política sin igual. Eso no desaparece ni desaparecerá; nosotros lo juramos. (Ovación.)

La Juventud ahora más que nunca tiene una misión que cumplir. No se amilana ni se arredra; combatirá como hasta aquí, y si preciso fuera, será el censor de los intrusos que quieren resguardarse bajo una bandera que no puede darse al viento más que pura é inmaculada. (Muy bien.)

Maura nos ha dejado una herencia, ya que somos sus discípulos; y esa herencia, sin grave responsabilidad, no podemos arrojarla ni echarla por la ventana.

Canalejas, asesinado; Maura, en su casa. ¡Cuántas lecciones encierran estos dos importantes y recientes episodios de la vida política!

Recuerda que cuando anoche visitó al señor Maura éste le dijo que, ya que como político ni como jefe podía hablar, porque había dejado de ser lo uno y lo otro, como ciudadano, como español y como patriota, si pudiera hacer algún ruego a la Juventud sería el de que

continuara en su puesto para cumplir la misión que ésta tiene.

Nosotros—añade,—recogiendo esa lección, así lo juramos. Yo—dice el Sr. Alvarez Arranz—hace pocos días que he regalado a la Juventud conservadora una bandera, como símbolo y enseñanza de sus ideales; íbamos a celebrar una fiesta para consagrarla. La fiesta ya la hemos celebrado sin darnos cuenta, la bandera nuestra ha quedado consagrada esta noche, y hemos jurado la fidelidad y el defenderla. (Gran ovación.)

Abandonar el campo, jamás. Eso querían algunos.

Permitidme—termina diciendo—que acabe por donde podía haber empezado, por lo que podía suprimir todas las palabras, por lo que equivale al discurso más elocuente y grandioso en estos momentos. Levantaos de vuestros asientos y gritad ¡Viva Maura!

Todos se ponen en pie, aplauden frenéticamente, y gritan a una ¡Viva Maura!

El presidente de Oviedo.

Es el catedrático de aquella Universidad D. Enrique de Benito.

Con elocuentes frases saluda a la Juventud de Madrid, a la que dice que admira y considera, y con la cual está identificado.

Recuerda que el primer deber de todos los conservadores es el patriotismo, que no se puede asentar sobre otras bases que las de la unión.

Con magistral palabra traza la figura de Maura, adhiriéndose a lo que el Sr. Alvarez Arranz dijera.

Nosotros no podemos echarnos en brazos del pesimismo; somos jóvenes, y tenemos la obligación de ser optimistas, porque debemos confiar en nuestra fuerza y en nuestra sinceridad.

Maura lo dijo un día: Recibí las cascacas de ministro de Palacio, pero las órdenes las recibí de los republicanos. (Gran ovación.)

Un hombre como Maura no podía vivir en un ambiente de pestilencia, en que toda corrupción tenía la consiguiente emanación.

La Juventud conservadora llora esa decisión; pero como es el porvenir de la Patria no se arredra, sigue en su puesto de pelea y tributa a su jefe el más grande homenaje, el de predicar su doctrina y defenderla. (Muchos aplausos.)

Ante una política demoleadora no podemos cruzarnos de brazos—añade—yo, de mí, sé decirlo que estoy dispuesto a hacer todos los sacrificios en defensa de nuestros ideales, hasta a dar mi vida, porque ese ideal es la poesía de ella, y no quiero vivir una vida que no tiene poesía.

El Sr. De Benito es aclamado calurosamente.

El presidente de Barcelona.

D. Eusebio Díaz, el catedrático de la Universidad de Barcelona, se expresa en términos de gran elocuencia.

Comenzó diciendo que enfrente de los alaridos de los figurantes del radicalismo y la codicia de los que esperaban saquear a España, ha surgido la protesta honrada, el acontecimiento más trascendental de la política española, como lo es la retirada de Maura, que ha conmovido el alma nacional y ha hecho que se manifieste en las clases conservadoras el unánime entusiasmo por su jefe insustituible D. Antonio Maura.

Maura no puede morir políticamente, porque vivirá siempre en nosotros y guardaremos en nuestro corazón su espíritu y su doctrina.

Hizo un esbozo de la personalidad política del Sr. Maura y de su influencia en los destinos de la Patria, y afirmó que es el hombre que ha de salvarla de las asechanzas de los enemigos revolucionarios, que desean hacer de España una segunda escena de lo ocurrido en Portugal.

Saludó a los jóvenes conservadores de Madrid en nombre de los de Cataluña, y concluyó alentándoles a luchar por los ideales de justicia, libertad bien entendida y paz social. (Grandes aplausos y vivas a Cataluña y a Maura.)

El Sr. Valentín Gamazo.

Su presencia es saludada con aplausos. Con palabra precisa, con elocuencia y sinceridad habla el Sr. Valentín Gamazo, pronunciando brillante discurso.

Explicó cómo surgió la Juventud conservadora. Fue al calor de una política nueva en España, la del Sr. Maura.

Aludiendo al símil que hizo Vázquez de Mella sobre la retirada de Maura, dijo que éste representa en la política una rueda redonda y bien centrada, que no puede caminar llevando al otro lado una excéntrica, y por eso se salió aquélla del carro. (Grandes aplausos.)

Añadió que deben hacerse toda clase de esfuerzos para conseguir que Maura vuelva a ocupar su puesto de honor; pero no podrá volver—dijo—si el partido liberal no cambia de rumbo.

Terminó diciendo que si la Juventud despliega sus entusiasmos, alcanzará cuanto se proponga, porque tiene fuerza, energía é ilusión, que son garantías para el triunfo. (Grandes aplausos y vivas a Maura, al Rey y al partido conservador.)

Lectura de telegramas.

El secretario, Sr. Huete, lee los telegramas recibidos, que ascienden a un centenar.

En ellos se expresa unánimemente el deseo

de la Juventud conservadora de defender los grandes ideales que encarnó y definió D. Antonio Maura.

Conclusiones.

El Sr. Alvarez Arranz somete a la consideración de la Asamblea las siguientes, que son aprobadas por unanimidad:

1.ª Rendir un homenaje nacional a Maura, según ha acordado la directiva, creyendo lo más conveniente adherirse al que acuerde el partido.

2.ª Que hoy la Juventud conservadora visite a D. Antonio Maura para expresarle que no tiene más jefe que él; que le ruega que siga personalmente al frente de la juventud española, y que sepa que si no, ésta le considerará siempre como jefe y siempre defenderá sus doctrinas, sin apartarse nunca del cumplimiento del deber y sin desertar de su puesto, sea el que sea.

3.ª Que se celebre un Congreso de Juventudes conservadoras tan pronto como los acontecimientos políticos lo aconsejen, momento que se deja al criterio de los representantes de Barcelona y Oviedo con el de Madrid, por ser los que están presentes.

*

El acto terminó de madrugada. El Sr. Alvarez Arranz abrazó a los presidentes de las Juventudes de Barcelona y Oviedo, diciendo:

«Les abrazo y considero que en este abrazo se confunden todas las Juventudes conservadoras de España, para sellar un pacto que no borrarán ni olvidarán nunca.»

Los concurrentes se retiraron gritando: «¡Viva Maura!»

Varas noticias

Circularon ayer durante todo el día errores muy lamentables que conviene rectificar, no tan sólo para restablecer la verdad, sino para impedir que sobre errores sean fundadas falsas actitudes políticas.

*

Es en absoluto inexacto, como algunos dicen, que el Sr. Maura consagre el tiempo a murmurar, y más inexacto todavía que sus murmuraciones sean, como algunos afirman, antinómicas. Las frases que ayer le atribuyeron algunos diputados no son otra cosa que burdas invenciones lanzadas con aviesos fines políticos.

Personas que conocen cuanto sucede en casa del Sr. Maura, y que con él han hablado, nos aseguran que el insigne orador ni un solo momento ha hecho tema de su conversación a S. M. el Rey, y aun añaden que es una vileza el suponer al Sr. Maura capaz de tal conducta.

Cierto es, agregan, que no en todas las tertulias conservadoras sucede lo mismo; pero no es igual atribuir frases de dudoso gusto a los segundones que atribuir las al jefe de la familia conservadora.

Don Antonio, é insisten mucho en que así se haga constar, ha estado ahora, como siempre, correcto.

*

Atribuímos ayer al Sr. Sánchez Guerra la paternidad de la proposición que consistía en pedir que todos los ex ministros conservadores firmasen, ratificándolo, el documento suscripto por el Sr. Maura. La proposición la hizo el señor marqués de Figueroa.

A cada cual lo suyo. Nosotros podremos equivocarnos por oír mal; pero somos incapaces de persistir en el error a sabiendas.

*

La reunión de las minorías conservadoras el próximo miércoles se reducirá a votar por aclamación la adhesión a la Nota Oficiosa dada por los ex ministros conservadores, que equivale a un amplio voto de aplauso, de confianza y de adhesión al Sr. Maura.

Luego irán los Sres. Dato y Azcárraga, como jefes de las minorías, a casa del señor Maura a darle cuenta de lo sucedido y a rogarle, en nombre de los conservadores de España entera, que desista de su retirada.

Algunos elementos conservadores habían lanzado la idea de ir en manifestación solemne a casa del Sr. Maura para hacerle entrega del acuerdo; pero han creído otros que eso equivaldría a un alarde de fuerzas innecesario, y aun han opinado que podría dar lugar a peligrosas contramanifestaciones de los elementos que no piensan como los amigos del ilustre jefe del partido conservador.

*

La mayoría del partido conservador, con D. Alejandro Pidal a la cabeza, opina que no pueden ser creados conflictos a la Corona, y que no deben ser renunciadas las actas ni deshechos los organismos políticos provinciales.

Esa conducta sería una coacción y equivaldría a una huelga, que el partido conservador no puede de ninguna manera patrocinarse.

El partido conservador, por lo tanto, rogara a quienes proyecten dimitir que no lo hagan.

*

Personas muy respetables que asistieron a la reunión de ex ministros nos ruegan hagamos constar que el Sr. Sánchez Guerra no estuvo intransigente, y que, en unión del señor Besada, redactó la Nota Oficiosa.

Con mucho gusto complacemos a esas personas, tanto más cuanto en esta casa tenemos por el Sr. Sánchez Guerra muy grandes

simpatías, y nos dólga verlo colocado en la supuesta actitud de intransigencia.

Nos felicitamos y felicitamos al Sr. Sánchez Guerra, porque sólo con transigencias y colaborando en buscar fórmulas que al partido conservador den fuerza y cohesión, en beneficio de la Corona, se sirven los verdaderos intereses de la Patria.

*

Hay dos tendencias en el partido conservador. La una, dejar correr las cosas sin nombrar jefe. La otra, nombrar jefe.

Los que sostienen la primera dicen que así podrá volver Maura sin quitar la jefatura a nadie, hallándola vacante.

Los que sostienen la segunda dicen que eso es peligroso, porque se obligaría a la Corona a elegir. A la Corona, añaden, hay que darle el pleito resuelto, como resuelto se le dio a la muerte de Cánovas y cuando Silvela se retiró. La Corona nombra presidentes de Consejo; pero no jefes de partido, y conviene no mezclarla en esos pleitos de vida interna de los partidos.

Además, añaden, el partido conservador no puede imitar al partido liberal, que desde la muerte de Sagasta está sin jefe. Maura, dicen, nuestro ilustre jefe, se ha dolido siempre de que los liberales no tuviesen ni jefe ni programa, y, por lo tanto, programa y jefe debemos tener, y cuanto antes. No tenerlos sería vivir bajo las diatribas del propio Maura, que nos acusaría por lo mismo que acusa a los liberales.

*

Los que sostienen ese criterio dicen que no hay más que dos jefes posibles. O Maura, si vuelve a la vida pública, ó Dato.

Dato, con Besada, y apoyado por los demás elementos conservadores, representa al viejo partido conservador. Dato es la encarnación de Silvela y Besada la de Villaverde.

Anoche dominaba la creencia de que esa será la solución final.

*

Del Sr. La Cierva no se habla mucho estos días. Algunos afirman que se estará quieto. Otros opinan lo contrario, y aseguran que actuará en la política con su acostumbrada decisión y energía.

*

El Sr. Sánchez Guerra, es necesario volver a hablar de él, ha aconsejado a sus amigos que no dimitan sus actas. Tan cierto es eso, que algunos le han enviado las dimisiones y las ha guardado.

El error de haberle atribuido la actitud de intransigencia fué debido a una malhadada pausa telefónica, seguida de ruido ensordecedor, que asoció el nombre del Sr. Sánchez Guerra a palabras del señor marqués de Pidal.

Nosotros nos alegramos del error, porque nos da ocasión de rectificarlo en términos que seguramente serán gratos para nuestro querido amigo.

*

En teatros, cafés y toda suerte de lugares de reunión fué anoche tema obligado de conversaciones la información publicada por nosotros en la edición de las diez, bajo el título «¿Vuelve Maura?»

Fué discutido apasionadamente en todas partes el tema de referencia, oyéndose comentarios para todos los gustos.

El Sr. Maura en Palacio

A las once y quince llegó el Sr. Maura a Palacio.

Como no se esperaba su visita al Regio Alcázar, sólo encontrábase escasos periodistas. Al descender del coche, el Sr. Maura dijo a los representantes de la Prensa:

—¿Qué quieren ustedes que les diga? Todo lo ocurrido ya se ha publicado, todo el mundo lo conoce. Vengo a ver a S. M. el Rey.

Habla Romanones.

En la cámara regia se encontraban el conde de Romanones y el ministro de Marina.

A los pocos instantes de subir el Sr. Maura a Palacio salió el Presidente del Consejo, diciéndonos que se había cruzado con el señor Maura y que le había manifestado que cuanto había hecho en nada se relacionaba con su persona ni con sus actos, y que así lo tuviese entendido.

Añadió Romanones que en los cuarenta días que lleva en la presidencia del Consejo no había hecho más sino continuar la obra del partido liberal, y que lo que ésta tuviera de malo venía ya arrastrado y no partía precisamente ni del tiempo de Canalejas ni de Moret, sino de los tiempos de que el mismo Sr. Maura era ministro del partido.

Terminó el conde de Romanones diciendo que el Sr. Maura había ido a Palacio, no llamado por S. M. el Rey, sino libérrima y espontáneamente.

Lo que dice Maura.

A la una y cinco minutos abandonó el Regio Palacio el Sr. Maura. Cercaronle los periodistas que hacen información en la Real Casa y exclamó:

—¿Qué quieren ustedes que les diga? ¿Qué puedo decirles que no sepan?

Uno de los presentes manifestó que había que poner en claro manifestaciones hechas por el señor Presidente del Consejo.

—El conde de Romanones ha dicho que se habían ustedes cruzado en la Cámara.

—Es verdad—contestó D. Antonio.—¿Y qué más ha dicho?

—Pues manifestó que usted no relacionaba su acto con la persona ni la conducta suya al frente del Gobierno.

—Es verdad, es evidente. Yo me he adelantado a decirselo. Mi resolución obedece a cosas más fundamentales y no a las menudencias de estos días.

—El conde de Romanones ha manifestado que en los cuarenta días que lleva de Gobierno no ha podido hacer sino lo que ha hecho, limitándose a continuar la obra del partido liberal.

—Es verdad. Esos días los lleva bien contados—exclamó el Sr. Maura.

—Hubo más—añadieron los periodistas.—El Presidente del Consejo dijo que los males que aquejan a la política vienen, no ya de los tiempos de Canalejas y Moret, sino de aquellos en que el Sr. Maura era ministro con los liberales.

—Eso me ha dicho—dijo el Sr. Maura.—Los males que lamentamos vienen de antiguo y son muy hondos.

Subió a su coche repitiendo: —Nada puedo decir a ustedes de mi visita a Su Majestad.

Es indudable que el Sr. Maura ha llevado a S. M. el Rey todas las tristes convicciones sobre el estado político, que han motivado su grave resolución.

El Sr. Maura estuvo también visitando a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió a los periodistas, como de ordinario, en la Presidencia, a su regreso del despacho con S. M.

Manifestó que había despachado con el Rey y que al salir, en la antecámara regia, había tenido ocasión de hablar brevísimos momentos con el Sr. Maura y la satisfacción de oír de labios de éste que su determinación no estaba inspirada en otros móviles que en aquellos que se consignan en el documento y que no se refiere a la persona del conde de Romanones ni a actos suyos, ni a ninguna persona liberal. Que a sus oídos había llegado que el conde de Romanones estaba quejoso con él por algunas referencias ó interpretaciones equivocadas, y que él tenía sumo gusto en que desapareciese el equívoco. Que los motivos responden a una causa honda, que no arranca de este Gobierno, sino que se remonta a Gobiernos liberales de los que el mismo Sr. Maura formó parte.

Insistía en que respondía su actitud a una obra de conjunto, y no se refería por tanto a gestión de un Gobierno ni de personas determinadas.

Terminó la conversación saludándose ambos prohombres efusivamente.

Dijo después el conde de Romanones que en el Consejo de ministros de esta tarde se iniciará la preparación de obra que resulte fecunda para los intereses liberales, y que ahora se celebrarán Consejos frecuentes. Añadió que el ministro de Marina saldría hoy para Novelda, por no poder ir él, y que el lunes el Sr. Gimeno marchará a Cádiz desde dicho punto, para inaugurar la Escuela Naval.

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las doce y treinta llegó a Palacio el señor García Prieto, a quien el conde de Romanones había visitado previamente.

Dijo el Sr. García Prieto que iba a despedirse de S. M., pues desde que dejó de ser ministro no había tenido audiencia.

Su entrevista con el Monarca será después de la del Sr. Maura.

DICE ALBA

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que no había recibido de provincias ninguna noticia de interés.

Agregó que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, como ya se ha dicho, se tratará del programa político y del plan parlamentario; también se cambiarán impresiones acerca de la combinación de altos cargos que habrá que hacer, porque con ocasión de la última crisis, se presentaron algunas dimisiones.

Respecto a la cuestión de los conservadores dijo que tiene noticia de que algunas de las renuncias presentadas se retirarán, porque se hicieron como acto de solidaridad con el señor Maura, confiando en que éste volvería después sobre su acuerdo; pero en vista de que el Sr. Maura no retira su renuncia, algunas de aquéllas serán retiradas.

Respecto a si el Sr. La Cierva mantiene su retirada ó no, dijo el ministro que nada sabe.

MAURA, VUELVE

Ayer lo declamos con interrogación. Ahora lo decimos ya sin ella.

El Sr. Maura no se retira de la política, ó, mejor dicho, a ella volverá en seguida.

Tan pronto como el partido conservador le testimonie su incondicional adhesión, ratificándole una vez más su absoluta confianza, volverá el Sr. Maura a dirigir la política de su partido.

Así nos lo asegura esta tarde quien puede asegurarlo.

*

El Sr. Dato fué saludado esta tarde en la calle por varios diputados de diferentes tendencias políticas.

Le felicitaron por la labor que en estos

días está realizando, como depositario, en unión del general Azcárraga, de la confianza de los ex ministros conservadores.

El Sr. Dato no ocultó que al Sr. Maura tenían que satisfacerle extraordinariamente las pruebas de adhesión y de cariño entusiasta de que está siendo objeto por parte de todos los conservadores de España, no habiendo perdido él, como consecuencia de estas manifestaciones, su esperanza de reintegrar al señor Maura al partido.

El Sr. Besada, que durante todos estos días ha sido muy visitado por políticos, ha conferenciado hoy, entre otras personas, con los Sres. Dato y conde de la Motilla.

Creemos que no habrá sido extraña á esas conferencias la nueva actitud en que se supone colocado al Sr. Maura.

Convocatoria.

La Epoca publica la siguiente: «Los señores capitán general Azcárraga y D. Eduardo Dato ruegan, por nuestro conducto, á todos los señores senadores y diputados de las minorías conservadoras, que se sirvan concurrir á la reunión que el próximo miércoles, á las tres de la tarde, se ha de celebrar en el Senado, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la junta de ex ministros del partido conservador.»

Comentarios de la Prensa
«EL IMPARCIAL.»

«El telégrafo comunica que la Prensa extranjera comenta la última crisis habida en España, destacando su carácter de crisis estrictamente constitucional.

En tan sucinta apreciación hay dos juicios envueltos: uno, relativo á la reciente crisis; otro, tácitamente aplicado á crisis anteriores.

Dar importancia al constitucionalismo de una crisis, carácter que es normal y obligado en todo cambio político y, por tanto, debía ser un supuesto común á todas ellas, equivale á reputar no constitucionales crisis anteriores. En esto se equivoca la Prensa extranjera. Pero el dato sirve para precisar el concepto formado sobre la política española en otros países. La leyenda de la crisis orientales había encarnado en su opinión.

La última crisis se ha tramitado con tal publicidad, con tal lujo de pormenores á la vista de todos, que acaso ninguna otra haya podido juzgarse aquí, y fuera de aquí, sobre información más exacta y abundante.

La opinión española la ha reputado, no sólo constitucional, sino espejo de observancia á las normas del régimen y de respeto á las instituciones representativas de la voluntad del país. No se ha alzado una voz que disore de ese juicio. Los más ofuscados adversarios de la política liberal no han tenido un reparo que oponer, una tacha que alegar, una reserva que hacer. El propio partido conservador no ha podido insinuar nada en este sentido contra la resolución de la Corona; ha tenido que rendirse á la evidencia de que la última crisis significa, ante todo, el triunfo de la Constitución y la identificación perfecta de la Corona con la ley fundamental de la Monarquía.

Pero pudiera alegarse que las fuerzas liberales del país la consideran constitucional porque es favorable á sus convencimientos, y las fuerzas no liberales no la censuran por respetos al Trono. Ni una ni otra razón resultan aplicables á la Prensa extranjera. No tiene ésta interés en nuestros pleitos interiores; algunos periódicos de los aludidos, como «Le Temps», si siquiera tienen afinidades doctrinales con la tendencia que ha prevalecido; no los incita ningún interés ni los cohibe ningún temor, y, sin embargo, proclaman el constitucionalismo de la resolución y hacen justicia á la absoluta imparcialidad con que el Rey ha desempeñado su más alta, más característica y más libérrima función.

La leyenda de la crisis á la española ha recibido un mentis; nos felicitamos por la Monarquía y por la nación.

En esa unanimidad de la Prensa extranjera hay algo más que interesa poner de relieve: acentúan ese rasgo de la crisis última precisamente porque durante unos días ha estado flotando en la política española la pretensión de que se hiciera una crisis manifiesta y declaradamente anticonstitucional.»

«Hácese profecías sobre quién será el jefe de los conservadores.

En la reunión de ex ministros hubo corrientes de simpatía hacia el general Azcárraga.

Los Sres. Dato y González Besada, con una delicadeza que les honra, son los paladines más entusiastas del general. Aprecian en él condiciones singulares y prestigio para el difícil cargo.

Ayer, en cierto Centro, se reunieron casualmente algunos generales llegados allí para asuntos profesionales, y hablando sobre la jefatura de los conservadores, se mostraban inclinados al Sr. Azcárraga, principalmente dos de los reunidos; uno de ellos que ocupa un elevado puesto militar en Madrid, y otro que quedó no hace mucho en situación de cuartel.

El menos entusiasmado, y mejor diríamos el más opuesto á la designación, es el propio general Azcárraga.

Modestamente se inhibe. Recordaba á esta sazón que cuando la muerte de Cánovas del Castillo, las Mesas del Congreso y del Senado le ofrecieron ahincadamente la jefatura del partido.

«Yo me negué, como me niego ahora—dice el respetable general,—porque entonces y ahora la herencia es muy superior á mis condiciones espirituales é intelectuales. Maura, además, es muy difícil de sustituir; representaba tanto, que su retirada es la primera batalla que la Revolución gana á la Monarquía, sin lucha.

Dada la actitud en que se coloca el general Azcárraga, y las razones que abonan á otros ilustres conservadores, en quienes la opinión con su fino instinto se ha fijado, no existe un

criterio bien condensado en lo que respecta al futuro jefe del partido.»

«Pasado el momento sentimental, los espíritus van serenándose y, sin dejar de dolerse de la retirada del Sr. Maura, se adueña de muchos la serenidad y el cálculo, reavivándose su amor al Trono, que ponen en primer término.

Claro es que se dibujan tres tendencias, contenidas en el propósito del homenaje que ha de tributarse al Sr. Maura.

Los que creen que dicho homenaje debe tener un carácter nacional y popular.

Los que opinan que debe circunscribirse á las Corporaciones populares.

Y los que se inclinan á reducirlo á las minorías parlamentarias, con exclusión de todo aspecto bullanguero, que pugna con las tradiciones de seriedad del partido conservador.

Este criterio predomina con sus derivaciones, siendo la primordial que lo más importante y urgente es la reconstitución del partido, evitando renuncias de actos, dimisiones de cargos, disolución de organismos locales y cuanto sobre ser contraproducente lleva el sello de la deserción.

Un ex ministro senador, respetable por su avanzada edad y por sus méritos, muy adicto, por cierto, al Sr. Maura, manifestaba ayer que se impone nombrar nuevo jefe y emprender la reconstitución del partido como uno de los fuertes instrumentos de Gobierno, porque no se puede desamparar á la Monarquía, ni dejar sin órgano á las fuerzas vivas conservadoras del país.

—No volverá Maura—añadía;—no discuto la oportunidad del documento que ha publicado; pero después de eso se impone agruparnos alrededor del Trono para ser, como siempre, su columna más firme. No nos corre prima terminar la organización, pues para ello tenemos mucho tiempo por delante; pero se hace indispensable no cejar y procurar el remedio á los quebrantos aparejados por la retirada del que ha sido nuestro jefe.»

Hay algunos elementos levantiscos partidarios de resoluciones extremas; pero ello no afecta al elemento más serio de la agrupación, que piensa de igual modo que el ex ministro de referencia.

Lo prueba que ya no han vuelto á presentarse más renuncias de acta de diputado, y que hemos oído serán recogidas varias de las presentadas con harta precipitación.»

«EL LIBERAL.»

«Lo más divertido del caso es la asustada ingenuidad con que «La Epoca» y algunos otros murciélagos conservadores tratan de demostrar que la última obra de Maura no ha sido un drama, sino una zarzuela de las que acaban en boda y reconciliación de la familia.

Al hablar anoche de la reunión de ex ministros, dice que todos «estuvieron conformes é identificados en absoluto con el criterio y con la acertada dirección (esto en letra cursiva) que imprime (esto otro en mayúsculas gruesas) al partido el Sr. Maura.»

Consecuencia que «La Epoca» deduce: «No se trata, pues, de un homenaje al jefe que se fué, ni de la aceptación de responsabilidades de la obra colectiva que realizó hasta ahora el partido; eso era inexcusable, y por inexcusable, innecesario. Ese acuerdo es la afirmación de la unidad roquiza del partido bajo la dirección del hombre ilustre que tantos días de gloria le dió y á cuya dirección no se ha renunciado por nadie.»

De manera que, según estos intérpretes, la resolución del Sr. Maura fué cosa de mentirillas.

Lo malo es que atribuyan á su jefe lo que ellos imaginan después de pasado el primer susto. Aquel susto que obligó el miércoles al director de «La Epoca» á retrasar la salida del periódico, en espera de que el Sr. Maura desistiese de publicar el documento ó lo atenuase, cuando menos, con una capa de alibiar.

Imaginaron, sin duda, que España toda se conmovería de espanto; que diputados, senadores, concejales, diputados provinciales, consejeros, etc., abandonarían sus cargos y presentarían sus renuncias.

Confabian, por lo visto, en un movimiento nacional tan vehemente, tan unánime, que el Sr. Maura, triunfante, aclamado y llevado en hombros á la plaza de Oriente, fuese al punto desagraviado por las instituciones.

Ya le contemplaban, con el látigo en una mano, arrojando á los liberales del templo, y acaparando con la otra todas las prerrogativas.

Se comprende su sorpresa y su disgusto ante el enorme del desengaño.

La Nación se ha conmovido, pero de júbilo; las renuncias de actas y cargos se han quedado en un número harto reducido de tarjetitas de pésame; las huestes provincianas se han declarado en prudente expectativa, y la Prensa extranjera, la maldita Prensa extranjera, aplaude al Rey, y además de censurar acremente al ex jefe de los conservadores, no concede importancia ninguna á su aparatosa retirada.

En cuanto á la gente, sin distinción de ideas, y empezando por la de cepa conservadora, alienta gozosa al ver que el tal jefe «se ha suprimido». (Postrimera frase suya.) Todos consideran llenos de satisfacción, así los futuros perseguidos como los futuros perseguidores, que ha cesado la política de odios, de venganzas, de desafíos, de arbitrarios vejámenes y de sangrientas represiones personalizadas en el Sr. Maura y en su ballettero de maza, el Sr. La Cierva.

A fe que si el ex jefe, pensando como los que conjugan en tiempo presente el verbo «dirigir», hubiera tenido tal propósito al escribir la carta famosa, no un tibio homenaje de respeto, sino un coro inmenso de vayas, rechiflas y zumbas se llevaría ahora á su cartuja de Palma.

No; no hay rectificación posible. Hacemos la justicia al orgulloso dimisionario de no creer que, al encerrarse en su celda, echó la llave por el balcón con la esperanza de que la encontrase el sereno ó de que el pueblo acudiese á forzar la cerradura.

No puede volver á gobernar, ni á aconsejar, ni á granjearse creyentes en las Asambleas y los comicios un hombre que ha puesto término á sus desbarros políticos con un exabrupto tan incongruente y tan desconsiderado; un hombre que adolece de las dos manías que más trascienden á la sociedad: la de grandezas y la persecutoria.

Puede que lo ignore ó que tenga interés en fingir ignorancia *La Epoca*; pero fijese el colega en lo que sucede á la puerta, ó tal vez dentro, de su casa.

Tan irremisible es la desaparición del ejecutor de altas y bajas justicias, que el individuo que mejor le conoce, su ayudante, anda ya manobrando é intrigando para reemplazarle en el puesto.

A eso llega la desdicha de Maura. Mucho peccó; pero el caso de que personas tales se crean habilitadas para recoger ó captar su herencia, es verdaderamente demasiado castigo.»

«EL UNIVERSO.»

«Los partidos políticos organizados son agrupaciones, sociedades, verdaderas personas colectivas. Como tales, y á semejanza de la persona individual, que consta de alma y cuerpo, tienen su materia y su forma; la materia son los individuos de que se componen, los cuales pueden ser más ó menos, según los tiempos y circunstancias, y se distribuyen jerárquicamente conforme á la autoridad que ejercen en el grupo y á los méritos personales de cada uno, pero sin que ninguno de ellos deje de ser materia ó cuerpo de la colectividad, y, por tanto, elemento integrante ó desintegrable, sin que la persona colectiva padezca en su esencial constitución; la forma, ó sea el alma del ser social, no es por consiguiente, ninguna de las personas individuales que constituyen aquél, sino la *idea, el principio* de orden social y político por que y para que existe la sociedad, denominada partido.

El partido conservador español tiene por idea ó principio, es decir, por forma ó alma, la defensa y conservación de la Monarquía, tal y como está constituida y encarnada en la dinastía que la representa.

Pero hay más. La Monarquía actual es constitucional, lo que significa la coparticipación del Poder soberano entre el Rey y las Cortes, la responsabilidad de los ministros como garantía de la tradicional inviolabilidad del Monarca y el reconocimiento de libertades individuales muy amplias, aunque subordinadas ó condicionadas por el interés social.

La defensa y conservación de todo esto, que se cifra y compendia en la de la Monarquía actual y que, en un orden más amplio de consideraciones, significa la conservación del ser tradicional de la nación española y su armonía, más ó menos feliz, con las exigencias, más ó menos legítimas y más ó menos imperiosas, de la sociedad moderna, es el alma del partido conservador español. Si abandonase esa defensa, habría dejado de existir.

Pero no puede dejar de existir, porque son muchos los españoles que tienen esa idea como suya personal y que consideran, en su virtud, que el Mantenimiento de la Monarquía, con cuanto ella significa, es el mayor bien posible de la Patria en nuestra época.

Semejante idea no está fundada, en cuantos la profesan, en los mismos principios trascendentales. Los hay para los que una República sería el ideal del Gobierno; pero que conceptúan ser tal idea una utopía, dadas las condiciones generales de la humanidad ó las particulares de nuestro pueblo. Los hay que preferirían una Monarquía en que el poder del Monarca estuviese más libre y desembarazado que lo está en la Constitución vigente; pero que, considerando la condición de los tiempos, se contentan con la actual, creyendo sinceramente que tratar de ir más allá sería comprometerlo todo. Los hay que ven en el régimen una forma definitiva de buen gobierno, y quien sólo lo admite como transacción circunstancial. Pero todos, partiendo cada uno de distinto punto, convienen en que la Monarquía actual debe ser á todo trance defendida. Y por eso, precisamente por eso, son todos conservadores.

Nada, por consiguiente, tan injusto y absurdo como acusar al partido conservador de enemigo de la Monarquía, ó de portarse como tal enemigo en alguna ocasión ó circunstancia. No puede serlo, aunque se diera el absurdo de que todos sus individuos adoptasen esa actitud inverosímil, porque una cosa son los miembros de la colectividad y otra la colectividad misma. Pero aquí sucede que los miembros de la colectividad lo son precisamente porque sienten ese amor á la Monarquía, á la Dinastía y al augusto Monarca que las representa.

No crea nadie, pues, ni que el partido conservador desapareciera ni que se modificara en lo más mínimo su posición de defensor de la Monarquía constitucional de Don Alfonso XIII. Nosotros creemos que el mismo señor Maura volverá á regir el partido, porque es él quien tiene para ello el necesario prestigio y la confianza omnimoda de todos los conservadores militantes; pero sí, contra nuestra creencia y esperanzas, no fuese así, el partido conservador encontraría seguramente la manera de cumplir su misión, hoy por hoy necesaria, indispensable en la sociedad española.»

«EL DEBATE.»

«Son las cinco de la tarde, cuando un coche me deja ante la suntuosa morada de D. Juan La Cierva, en la calle de Alfonso XII. Una fila de carruajes y de automóviles se alinea al borde de la acera.

—¿El Sr. La Cierva?

Un criado de librea recibe mi tarjeta, invitándome á pasar á un salón despacho sobriamente elegante. En aquel saloncito, y entre otras muchas personas conocidas, descubro la figura menuda y nerviosa del marqués de Valdeiglesias, director de *La Epoca*, y los enhiestos bigotes de Mendozo, el pulcro y atildadísimo redactor de *A B C*. Todas las conversaciones giran alrededor de un solo tema, la retirada de Maura y el anterior proceso de ese transcendentalísimo acto del jefe... En el pasillo, uno de los criados deletrea trabajosamente un artículo de periódico, cuya lectura

interrumpe á cada instante, para abrir la puerta ó para poner el gabán á un visitante que se ausenta.

En un precioso salón, discretamente iluminado y deliciosamente confortable, me recibe cariñoso como de costumbre el Sr. La Cierva.

—¿Es cierto que usted se retira de la política, D. Juan?

«No señor; he renunciado mi acta de diputado, que no es lo mismo, y la he renunciado porque la política del jefe ilustre, del jefe único é insustituible fué siempre y á toda hora mi política. Todo el mundo conoce esta absoluta identificación mía con el Sr. Maura, y la consecuencia lógica de retirarse él tenía que ser esta actitud en que yo me he colocado hoy. Las circunstancias, amigo mío, me impiden «hacer declaraciones», y usted, en su claro criterio, lo reconocerá así.»

«Cuando la Providencia le da á un pueblo hombres tan patriotas, tan abnegados, tan honrados como el Sr. Maura, y esa mentalidad soberana se aleja de un partido, dejando un hueco absolutamente imposible de llenar, es muy justo que la confusión se imponga, y con el dolor de un espectáculo tan triste é desconcierto se adueñe de todos. Momentos son estos en que yo no sé qué decirle á usted, incluso de mis planes para el futuro. ¿Cómo brindarle á usted con un juicio profético acerca de lo que será el partido conservador en lo porvenir?

«Pero usted representa una política, una masa de opinión.

«Esa es una de las razones por las cuales le he dicho á usted que no pienso abandonar la vida pública, aunque en estos instantes no puedo definirle á usted en concreto mi modo de proceder para mañana. Yo mismo lo ignoro.

Inútilmente procuro «ahondar» y sorprender en el Sr. La Cierva un juicio acerca de todo lo que aquí ha pasado... El Sr. La Cierva, á todas mis preguntas opone una afectuosa sonrisa, y unas palabras amables.

—¡No... por Dios... no me pregunte usted... no sé... estos momentos... estas circunstancias me vedan decir... usted lo reconoce, ¿verdad?

«Sin embargo, permítame usted una última indiscreción... una última pregunta.

«Siendo de usted no podrá ser indiscreta, de seguro...

«Ese «veto» del partido conservador, que ha determinado la retirada de Maura, si se lo ha puesto al partido á nombre de una política y no de determinadas personas, ¿dejará de subsistir porque esa ó esas personas dejan de actuar en el campo político? ¿No es esa política la de «todo» el partido?»

«Hay una prolongada pausa... El Sr. La Cierva guarda silencio, pero en sus ojos leo una afirmación que sus labios desmienten.

«El comentario pasa por mi cerebro, aunque también mis labios lo reservan. El partido conservador ó dá la batalla manteniendo íntegra su política ó tiene que derivar vergonzosamente por caminos de abdicación y de concesiones que lo desnaturalicen y lo disuelvan en camarillas...

«Los revolucionarios, los colaboradores del partido liberal en el Poder público y en la breva del mando, no abominan de Maura y La Cierva, sino de su política rectilínea y de orden.

Esa es la verdad, y esto lo saben á estas horas todos los españoles que saben leer.

De mi entrevista con el Sr. La Cierva, una cosa interesante queda en las cartillas donde «Curro Vargas» toma estas notas: y es ella que el Sr. La Cierva no abandona la política, no le da gusto al pintoresco personaje de la calle de Arlabán...

¡Habrá que oírle cuando lo sepa!...»

«EL PAIS.»

«No son dos los criterios que debaten los conservadores, como dice en una muy curiosa información nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA; son tres, que podemos denominar en esta forma: el demagógico, el sentimental y el prudente ó conservador. Analicémoslos.

Los demagogos son los menos y parecen los más. Gritan, se exaltan, divinizan á Maura y endemonian á Romanones, ya de por sí cachi-diablo. Cuentan horrores. Lo que no saben lo inventan. No se paran en barras ni en flores. Su plan consiste en ir más allá del retraimiento: á la renuncia de actas, de cargos electivos ó de nombramiento real, á dejar en barbecho el partido conservador, á privar de esa rueda el carrocho del Estado, hasta que ocurran una de estas tres cosas: la reorganización ó dignificación del partido liberal, el nacimiento de un partido conservador indigno, parigual del liberal, tal para cual, ó el vuelco del carro.

Nada, ni esta tercera hipótesis, nada aventurada, detiene á los revolucionarios, á los demagogos, á los anarquizantes del partido conservador.

Los sentimentales son los hombres del término medio, son los políticos de la fórmula, y son, también, los duchos en aplacar y los hábiles en dar tiempo al tiempo.

La tendencia ó el criterio que triunfó en la reunión de ex ministros, y que es posible impere en la junta de las minorías, es algo mediánico: se reduce á esperar un milagro, que San Luis Gonzaga, San Ignacio de Loyola, San Pascual Bailón ú otro santo de la devoción del cogullo maurista toque en el corazón á D. Antonio y le haga representar la parábola del hijo pródigo.

Casi ninguno de los que esa solución preconizan cree en su posibilidad, pero la defienden para evitar un mal mayor y para no hacerse sospechosos á los intransigentes.

Hay también conservadores un tanto cándidos y un mucho aficionados al efectismo teatral, que consideran posible recobrar á Maura, plagiando la célebre peregrinación progresista á Tablada.

Ocurrió en el reinado de Don Amadeo que éste dió el Poder á los constitucionales después de habérselo medio prometido á los liberales. Dicen que dijo á Ruiz Zorrilla:—Don Manuel, esté usted preparado para el día tal. (No recordamos si fué también un 31.) Pre-

paróse D. Manuel; es hasta probable que, cual ahora D. Antonio, formara su Ministerio; quedó chasqueado, se indignó y se marchó á la casa que en Tablada poseía su esposa, la bonísima doña María Barbadillo.

Se asustó el Rey—que es lo que suelen pretender los dinásticos,—llamó á los radicales; pero el jefe estaba en Tablada. A Tablada se fué la Tertulia Progresista en pleno, y á Tablada fueron, hasta andando, *patriotas* de media España. No sin trabajo convencieron á D. Manuel los progresistas y le hicieron recobrar la jefatura y aceptar la presidencia del Consejo.

Ahora, conservadores, que sólo tienen de los simpáticos progresistas la candidez, pretenden repetir el lance, sin concordar tiempos con tiempos, hombres con hombres.

Otros hay que, haciéndose los cándidos, cuco; redomados, vulpejas sabias, aceptan el ardid, pensando encontrar en el partido liberal un Don Opas, rústico é infeliz, de psicología semejante á la de los labriegos que se dejan dar el timo de los perdigones, capaz de echar á Romanones y de servir de puente á los conservadores, acaudillados de nuevo por Maura.

Esta solución se rechaza hasta por los mayores adversarios del obcecado político, á quien hacen el honor de no dudar de su sinceridad. El Sr. Maura es un equivocado, es un soberbio, es todo lo que se quiera, menos un farfante.

Estando en mayoría los prudentes, se dejan imponer. Quieren rendir á Maura todos los honores, pero no quieren dejarse arrastrar por él. Son conservadores, y no mauristas; son defensores de la Monarquía antes que partidarios de Maura.

Diputan locura y demagogia el apartamiento, la anulación del partido; pero se dejan dominar por los exaltados, y la bullanga les aturde y marea.

Nadie de entre ellos dice lo que casi todos piensan: que la retirada de Maura es un bien para el partido conservador, pues presumen que, sin él y sin Cierva, cesará la implacable hostilidad del país, con lo que volverán á gobernar cuando les llegue el turno, cuando, desacreditados sus contrarios, la opinión pida un cambio de Gobierno.

Green que la necesidad de reorganizar la Administración y la Hacienda señalará la hora del partido conservador.

Nadie se atreve, por el qué dirán, á exponer sus ideas, que son, en el fondo, las que sostienen Rodríguez San Pedro, Besada, los Pidalos y todos los conservadores que proceden del canovismo ó del silvelismo, incluso los amigos de Romero Robledo.»

«EL RADICAL.»

«Dejemos á un lado la greguería que ha levantado la retirada de Maura. Es un pleito familiar el que se litiga, y carece, en absoluto, de importancia para la nación. ¿A qué perder el tiempo! N° los interesados están de acuerdo en su fe jurada al caudillo conservador. Las renuncias de actas, de ayer á hoy, han menguado, en vez de aumentar. La adhesión al ex jefe de los conservadores tiene idénticas fases que la luna; hoy, se encuentra en cuarto menguante. Sólo resta, de la farallanera actitud de los capostotes de la política, un recuerdo grotesco del celebrado pasaje del Quijote: los conservadores arremeten contra los liberales y republicanos, y éstos y los integristas, contra los conservadores, sin darse punto de reposo.

Ganemos tiempo. El desquiciamiento del partido conservador ofrece una tregua á los liberales. La retirada de Maura y el desbarajuste producido en las filas de su partido han reforzado la situación liberal. De rechazo, el Gobierno, que pudo creerse efímero, ha visto despejarse el horizonte. La necesidad de proceder á una lenta reconstitución en el campo conservador, se traduce, para los liberales, en algunos meses, quizá un año de estabilidad. ¿Cómo se propone aprovechar ese lapso de tiempo el Gobierno del conde de Romanones?

La situación del jefe del Gobierno es envidiable. De la Restauración á la fecha, ningún político se encontró en condiciones tan propicias. Ha conseguido Romanones la confianza de la mayoría parlamentaria. Tiene la del Rey y la de los prohombres del partido.

Sobre todas estas cooperaciones y asentamientos, la opinión pública—que es la liberal, pues los fanáticos de la derecha no merecen ni siquiera mención—se ha puesto á su lado con unanimidad nunca conocida. ¿Podría aptecer más un Gobierno que se sintiese con capacidad y energías para realizar un programa?

N° existe otro caso parecido en nuestra historia política contemporánea. De ello puede estar satisfecho el conde de Romanones. Pero su satisfacción no basta al país. Cuando se recibe un mandato, mucho significa el honor; sin embargo, importa más merecerlo. Hi contrastado el jefe del Gobierno, á trueque de la aquiescencia liberal, serios compromisos, que viene obligado á cumplir. La gobernación del Estado no es un pugilato de vanidades. Para satisfacción del amor propio, sobra con lo ocurrido estos días. Ahora estamos en el momento oportuno de que se demuestre al pueblo que no se equivocó confiando en la obra liberal del actual Gabinete.»

«LA TRIBUNA.»

«Un personaje significado dentro del partido conservador ha adelantado ayer tarde á uno de nuestros compañeros un avance del acuerdo que se adoptará en la Asamblea de minorías que se celebrará el miércoles.

El partido tratará de insistir nuevamente cerca del Sr. Maura para disuadirlo de la retirada.

Si el Sr. Maura no accede á resumir la jefatura, el partido se constituirá en forma que pueda seguir actuando en la política diaria, ya que las ideas conservadoras y los intereses de estas clases no consisten que se les abandone definitivamente.

«Parce que la solución que cuenta con más adeptos es la de confiar la dirección del partido á un directorio. Esta proposición será presentada, en el acto de la reunión, por un caracterizado ex ministro.»

«No... por Dios... no me pregunte usted... no sé... estos momentos... estas circunstancias me vedan decir... usted lo reconoce, ¿verdad?»
«Sin embargo, permítame usted una última indiscreción... una última pregunta.»
«Siendo de usted no podrá ser indiscreta, de seguro...»
«Ese «veto» del partido conservador, que ha determinado la retirada de Maura, si se lo ha puesto al partido á nombre de una política y no de determinadas personas, ¿dejará de subsistir porque esa ó esas personas dejan de actuar en el campo político? ¿No es esa política la de «todo» el partido?»
«Hay una prolongada pausa... El Sr. La Cierva guarda silencio, pero en sus ojos leo una afirmación que sus labios desmienten.»
«El comentario pasa por mi cerebro, aunque también mis labios lo reservan. El partido conservador ó dá la batalla manteniendo íntegra su política ó tiene que derivar vergonzosamente por caminos de abdicación y de concesiones que lo desnaturalicen y lo disuelvan en camarillas...»
«Los revolucionarios, los colaboradores del partido liberal en el Poder público y en la breva del mando, no abominan de Maura y La Cierva, sino de su política rectilínea y de orden.»
Esa es la verdad, y esto lo saben á estas horas todos los españoles que saben leer.
De mi entrevista con el Sr. La Cierva, una cosa interesante queda en las cartillas donde «Curro Vargas» toma estas notas: y es ella que el Sr. La Cierva no abandona la política, no le da gusto al pintoresco personaje de la calle de Arlabán...
¡Habrá que oírle cuando lo sepa!...»
«No son dos los criterios que debaten los conservadores, como dice en una muy curiosa información nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA; son tres, que podemos denominar en esta forma: el demagógico, el sentimental y el prudente ó conservador. Analicémoslos.»
Los demagogos son los menos y parecen los más. Gritan, se exaltan, divinizan á Maura y endemonian á Romanones, ya de por sí cachi-diablo. Cuentan horrores. Lo que no saben lo inventan. No se paran en barras ni en flores. Su plan consiste en ir más allá del retraimiento: á la renuncia de actas, de cargos electivos ó de nombramiento real, á dejar en barbecho el partido conservador, á privar de esa rueda el carrocho del Estado, hasta que ocurran una de estas tres cosas: la reorganización ó dignificación del partido liberal, el nacimiento de un partido conservador indigno, parigual del liberal, tal para cual, ó el vuelco del carro.»
Nada, ni esta tercera hipótesis, nada aventurada, detiene á los revolucionarios, á los demagogos, á los anarquizantes del partido conservador.»
Los sentimentales son los hombres del término medio, son los políticos de la fórmula, y son, también, los duchos en aplacar y los hábiles en dar tiempo al tiempo.»
La tendencia ó el criterio que triunfó en la reunión de ex ministros, y que es posible impere en la junta de las minorías, es algo mediánico: se reduce á esperar un milagro, que San Luis Gonzaga, San Ignacio de Loyola, San Pascual Bailón ú otro santo de la devoción del cogullo maurista toque en el corazón á D. Antonio y le haga representar la parábola del hijo pródigo.»
Casi ninguno de los que esa solución preconizan cree en su posibilidad, pero la defienden para evitar un mal mayor y para no hacerse sospechosos á los intransigentes.»
Hay también conservadores un tanto cándidos y un mucho aficionados al efectismo teatral, que consideran posible recobrar á Maura, plagiando la célebre peregrinación progresista á Tablada.»
Ocurrió en el reinado de Don Amadeo que éste dió el Poder á los constitucionales después de habérselo medio prometido á los liberales. Dicen que dijo á Ruiz Zorrilla:—Don Manuel, esté usted preparado para el día tal. (No recordamos si fué también un 31.) Pre-

«EL MUNDO»

«No es que nos parezca mal la resolución de los diputados y senadores que han dimitido las actas. Ese es un movimiento de adhesión a su jefe, de desinterés, que les honra. La actitud del Sr. La Cierva dimitiendo de la política, nos parece una política, nos parece una política y no renunciando a la política, nos parece la más natural. En la medida de sus facultades, todos estamos obligados a sostenernos en nuestro puesto. Pero hecho lo que la lealtad le aconsejaba, dado ese impulso al corazón, deben todos seguir en la vida pública apoyando las soluciones y los hombres de su especial simpatía.»

Por eso creemos que el miércoles el partido conservador, en su reunión del Senado, debe elegir el Directorio, o mejor, el hombre que debe dirigirlo, y seguir animoso y unido su camino y su misión, y combatir las soluciones liberales que pugnen con sus ideas, y apoyar aquello que fueren de su gusto, sin preocuparse de lo que haga el Sr. Maura. Al cual deben guardar todo respeto, pero considerando como un recuerdo, una memoria viva de un pasado glorioso, si se quiere, pero pasado.

Retirar D. Antonio su carta, volver a la política, es lo último que podía hacer. Entraría en ella sin prestigio; no tendría derecho a que la gente tuviera confianza en sus decisiones; se reíría el pueblo de sus palabras; no podría inspirar a nadie seguridades en sus actos. El Sr. Maura, que tiene todavía fibras y alientos para todo, tal vez a estas horas ya mire con cariño la idea de volver a la política. La actitud de sus antiguos ministros reiterándole su confianza habrá sido un aliciente a sus propósitos. Pero no siga por ese camino si ha sentido debilidad. Hay cosas que, rotas, no pueden componerse, y la jefatura de los partidos es una de ellas. Se lo decimos nosotros, que tenemos alguna autoridad en materia política.

Sólo si circunstancias excepcionales reclamaran su auxilio, si aquí viniera un desquiciamiento general, si los partidos necesitaran otras direcciones, se explicaría la vuelta de Maura a la política. En circunstancias normales, no.»

«CORREO ESPAÑOL»

«Pero Maura es incompatible, absolutamente incompatible con el régimen. ¿Por qué? Porque es un hombre moral, porque no se presta a que los intereses particulares prevalezcan sobre los públicos, porque le repugna que el dinero que tú y yo, lector, y todos los contribuyentes pagamos, se gaste en corrupción concienzuda, en captar benevolencias y apoyos; porque cree que no se debe estar en el Gobierno para el agrado y satisfacción de la oligarquía y para beneficio de ese caciquismo que viene explotando al país, sino para beneficio y satisfacción de los gobernados.»

Desde ese punto de vista, Maura ha sido para el régimen eminentemente perturbador. No se puede vivir como él quería que se viviese, no se puede gobernar como él quería que se gobernase. En la política, en la Administración, en la justicia, hay que tener la manga muy ancha, que contener a los amigos y a los adversarios; con el favor ó con la dádiva, con la ley ó contra la ley, convirtiéndose en postulante de benevolencias, se acallan las lenguas, se aquietan las plumas y hasta se desarmán los brazos rebeldes. Gobernar para el régimen es no producir molestias ni alarmas a los que, al sentirse molestos y alarmados, son capaces de molestar y alarmar á otros, aunque la corrupción y la vileza vayan extendiéndose por toda España.

Pues Maura no servía, no quería servir, queremos creer que no querrá servir nunca para eso, y esa es la razón principal por la que ha sido repudiado, por la que ha tenido que retirarse de la vida pública y de la jefatura del partido conservador y la más importante que tenemos para asegurar que, aunque quisiera, no le dejarían volver. Es un gran perturbador. El creía que con el régimen se podía hacer obra seria, fundamental y beneficiosa para España. Estaba en un grandísimo error. El régimen no tiene otro ideal que el de vivir, y para vivir, ó creyendo que así asegura la vida, desea tener contentas á las clientelas políticas, á los gremios políticos, á los traficantes de la política, convirtiéndose en instrumento corruptor.»

Las fuerzas conservadoras

«La Epoca» de esta noche ha publicado el siguiente artículo:

«Tema es este de las fuerzas conservadoras que frecuentemente tienta nuestra pluma. Queremos hoy volver sobre él, aguijonada la voluntad por el requerimiento que á tales elementos dirigen los ex ministros del partido, en la nota de la reunión del jueves. Bien hacen ellos en llamar á sus puertas, y mucho esperamos nosotros que, si no están dormidas dichas fuerzas, las abran y se echen á la calle, dicho sea solamente para redondear la metáfora.»

De dudar es que todavía no hayan desparecido. El aludido que significa la retirada de D. Antonio Maura y el documento explicativo en que se funda, debe haber sido bastante para los más perezosos, para los que todavía á medio día siguieran durmiendo el «graspe matiné»; pero los que tengan el sueño más ligero, la sensibilidad más viva, esos ya deben estar de pie y desayunados. ¿Tanto tiempo hace que la política imperante tocó el timbre de la escalera para presentarse a la cuenta!

¿Será posible que, ante el despilfarro económico; ante la bacanal orgiástica, cuya última ronda dominiaca han bailado en corrillos liberales y republicanos, alrededor de la torta del Presupuesto de este año, las llamadas clases conservadoras, que así se llaman porque tienen algo que conservar, no hayan pensado en que tienen algo que perder? ¿No les dice nada el hecho de que todas las carencias reformas liberales hayan quedado reducidas á la quema; desde la «Gaceta»; de las casetas de Consumos, holocausto consagrado por los ministros del Rey sobre la pira de «El Liberal»; en honra y prez de la minoría Republicano-socialista del Ayuntamiento de Madrid?»

Y puesto que de aquel arrebatado revolucionario financiero hablamos, en relación con nuestros ediles, ¿quién, sino las clases conservadoras, puede lamentarse ahora de lo que ocurrió en las últimas elecciones municipales? El triunfo de los elementos revolucionarios, más que en su pujanza, tuvo su raíz en dos hechos notorios, comprobados y confesados: la ausencia de esas clases, también llamadas neutras, y la defección de muchos elementos monárquicos, que sin rebozo, como ya va siendo uso, se unieron á los republicanos.

Paréciese aquello mera contrariedad de Administración local; pero la vida era, el «quilínato», el impuesto sobre el suelo, el arbitrio sobre las licencias de obras, las mil gabelas que van cayendo sobre la clase media y sobre la propiedad madrileña; el dinero del presupuesto de la corte, destinado á subvencionar escuelas laicas é instituciones revolucionarias, todos esos síntomas nos parecen bastantes para llevar al convencimiento de los elementos de orden la persuasión de la necesidad de actuar en la vida pública y de defenderse, tanto de las manadas de la revolución, como de los otros rebaños que no dudan en mezclarse con aquéllas, sobre todo cuando se trata de paecer juntos.

Y si del aspecto meramente económico pasamos á otras facetas de la vida pública, en todas ellas halláramos la huella de la catocoma que va poco á poco corroyendo el orden social. No se da ya un paso por ningún sendero sin que en él se tropiece el viandante con algún centinela avanzado de la República, pagado, por supuesto, con fondos del presupuesto de la Monarquía.

De las inspecciones del trabajo, ya se dijo en el Congreso, y quedó demostrado, quiénes las desempeñan y á quiénes sirven; con la firma, precedida de la orden del Rey, funcionarios republicanos de todos los órdenes actúan en los diversos ramos de la Administración, señaladamente en los puestos de elección libre; los grandes negocios se fundan hoy desde Barcelona hasta Sevilla, y desde Asturias á Granada, sobre la base de contar con las influencias de algún diputado republicano, cuanto más revolucionario, mejor. ¡Si hasta en el Archivo de Indias se asegura que hay que contar con el Sr. Lerroux, envidiable ejemplo para los periodistas políticos, modesto gacetilero hace unos años, y hoy poderoso fundador de Bancos de crédito, no sabemos si con derecho al uso del escudo real, como otro Banco republicano que por excepción fracasó, y, afortunado investigador de reliquias históricas, muy apreciadas en América!

La Casa del Pueblo complácese en recibir á los maestros de escuela, futura milicia de la enseñanza laica, y susurráse que á ella van también otras milicias. Las dependencias de los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, Valencia, puéblanse con revolucionarios y ácratas, reclutados por sus correligionarios, los municipios, que el desecuido de las clases conservadoras entronizó, y que, claro está, no exigen á sus hechuras abjuración de creencias, ni siquiera un gesto de acatamiento á las instituciones sociales, de que son enemigos jurados. La propaganda de toda clase de ideas disolventes, desde el anarquismo que se disfrazaba de filosofía, hasta la pornografía, que se enmascara con el antifaz del arte, no tiene freno, ni cauce, ni sanción.

Y con tal holgura de movimientos para el trabajo de demolición social, ¿qué de extraño tiene que los revolucionarios alboroten nenos? Déjaseles en franquía de desprestigiar á los Tribunales militares y civiles; de organizar huelgas subversivas del orden y aniquiladoras de la riqueza; de agasajar asesinos de ministros; de predicar la licitud del atentado; de conmemorar el crimen. Añádase á todo esto la concesión de las mercedes ya aludidas, cuando no las de otras inefables, y... ¿para qué quieren más? La labor se hace así más honda; la raja se hinca más; la semilla revolucionaria va más adentro. Y ellos, además, mientras siembran, comen.

Si esas clases conservadoras, amigas del régimen no sólo por devoción, heredada ó adquirida, sino también porqué en él ven el firme asiento de la religión, de la propiedad y de la paz, se han asomado algún día á la tribuna de las Cortes, allá habrán visto el secreto de ese predominio de los revolucionarios. La intercomunicación espiritual de los enemigos del régimen con las izquierdas del Rey es tan visible, que no hay necesidad de elevar mucho la antena para recoger á cada paso los marconigramas de inteligencia. Abrazanse ministros del Monarca con amparadores de delitos de lesa majestad; revolucionarios impenitentes, en conexión probada con regicidas, van del brazo con funcionarios de las más elevadas categorías; délitase la mayoría con chistes anticlericales de la más baja ley; y todo así, acaso sin propósito, tal vez con las más sanas intenciones, pero de esas que, á ojos vistos, están contratadas para empedrar del infierno.

Pues esa es la dominación á que vivimos sometidos, por los reales fueros de quien osó decirlo, porque sabía que tal jactancia no disminuiría en un ápice, y acaso la acrecentase, su influencia sobre el Gobierno del Rey. Y ha bastado que quien simbolizaba la política contraria se haya apartado de un ambiente que no puede seguirse respirando sin asfixiarse de asco, para que, horas después, la Prensa roja de aquella misma noche, el mitin conjunción sta, hasta el periódico de mejor ropa de la familia, á la mañana siguiente exclamara: «¡Viva! ¡Viva! ¡Adelante! ¡Adelante! ¡Ya cayó un trozo de la muralla! ¡Preparémonos para el asalto!»

¿No basta nada de eso para que las fuerzas conservadoras se enteren? Pues entonces, antes de que se les acabe el dinero, tomen el troya y dense una vueltecita por Portugal. Allí verán dónde han ido á parar religión, propiedad, orden, hasta la misma libertad, desde el día aquel en que las clases conservadoras lusitanas, cruzadas de brazos, se limitan á llorar en sus casas asesinatos y destronamientos, que no iban tanto encaminados á acabar con los Braganza, como á exaltar á los carbonarios.»

Impresión en provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Después de media noche ha terminado la sesión celebrada por la Junta directiva del Centro conservador.

Se acordó reiterar la inquebrantable fe en el partido conservador como dinástico de Don Alfonso XIII y en la doctrina del Sr. Maura. Hacer público testimonio de adhesión al señor Maura y de sentimiento por haber cesado en la jefatura del partido; comunicarle que, respetando el motivo de su decisión al separarse del partido, le ruegan que vuelva á dirigirlo, porque así lo pide toda España; declarar que el Centro continuará la campaña en favor de los principios conservadores, á pesar de las circunstancias; esperar las decisiones de la reunión de las minorías parlamentarias para proceder en consecuencia, no acordando hasta entonces nada acerca de las dimisiones presentadas por algunos individuos de la Junta.

Entre conservadores.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Pasadas las primeras impresiones, se van serenando los espíritus y se facilita la adopción de acuerdos menos estridentes que los que se proponían al saberse la noticia del acto de Maura.

En la reunión celebrada anoche por el Centro Monárquico Conservador, de cuyos acuerdos hemos dado cuenta esta madrugada, ya se vió que las soluciones de concordia se han impuesto.

Se ha desmentido la noticia de que eran muchos los socios del Centro que presentarían su renuncia.

Tampoco se ha confirmado el rumor de que presentasen la dimisión de su cargo de senador vitalicio el Sr. Monegal ni el marqués de Setmanab.

Los que asistieron á la reunión reconocen en su totalidad que es de gran trascendencia para la vida política de España la renuncia del Sr. Maura; pero mientras unos lo estimaban justo, otros, y no son los menos, lo calificaban de acto de orgullo, y como tal poco madurado, y de consecuencias desastrosas de prever.

Lo que dice Lerroux.

Como anticipamos esta madrugada, el señor Lerroux hizo algunas manifestaciones respecto á la retirada de Maura.

Ampliando noticias, podemos decir que al leader de los radicales la retirada de Maura no le ha sorprendido; la encuentra natural y lógica, dado su carácter soberbio. Cree que no se volverá atrás: lo espera y lo desea por bien del mismo Maura, para que, si ha fracasado como político, pueda dedicarse á su hogar.

El Sr. Maura, en estas circunstancias, dice el Sr. Lerroux, le inspira respeto, pues, á pesar de ser su adversario político, reconoce que es un carácter y una voluntad.

La Corona, según Lerroux, ha resuelto la crisis con arreglo á la Constitución, como pocas veces se ha visto en España.

No cree se confirme la retirada de los demás conspicuos, y mucho menos la de La Cierva, como ya se ha comprobado.

La retirada de Maura la cree sincera; pero la de La Cierva no la cree, ni la creerá nunca. Opina que si La Cierva hubiera sido abnegado, habría debido retirarse él y no Maura.

Añade que la influencia de La Cierva en el partido ha sido nefasta, porque ha conitado contra el mismo el odio de todos.

Considera en definitiva á La Cierva como el causante del descrédito del partido conservador.

Los nacionalistas.

Los nacionalistas continúan en su órgano haciendo manifestaciones respecto á la retirada de Maura.

Todos están conformes en que ha de crear grandes dificultades á la Monarquía y al mismo partido conservador, porque es una herida que causará grande, larga y honda influencia en la vida pública.

La Defensa social.

El Comité de Defensa social se ha reunido, cambiando impresiones acerca de las circunstancias actuales.

Se trató de tomar parte en las próximas elecciones provinciales.

Respecto á la situación creada por la retirada de Maura, han coincidido todos en la necesidad de formar un bloque los defensores de la religión y del orden.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Han regresado de Madrid el presidente y el secretario del Comité conservador, Sres. Pérez Cistué y Burillo, quienes fueron con motivo de la retirada del Sr. Maura.

Ante el partido, reunido en el Círculo, han manifestado que vienen satisfechos de la acogida que tuvieron, tanto por el Sr. Maura como por los prohombres del partido, quienes les felicitaron por haber sido los conservadores de Zaragoza los primeros en adoptar determinaciones.

El Sr. Maura les aconsejó que sigan la norma de conducta que trazará el jefe provincial, Sr. Ossorio.

Este seguirá en la jefatura de los conservadores de la provincia, por lo menos hasta la reunión del miércoles en el Senado.

Los comisionados, Sres. Pérez Cistué y Burillo, traen la orden de no realizar acto alguno hasta que se conozca el resultado de la reunión de las minorías parlamentarias, que el mismo miércoles comunicará telegráficamente el Sr. Ossorio, enviando instrucciones al mismo tiempo.

Para conocer estas noticias se ha tomado el acuerdo de que los afiliados al partido conservador sean convocados á una reunión en la noche del miércoles.

También acordaron los reunidos escribir á los Comités de los pueblos para que den la opinión de lo que procede hacer, con objeto de que el Sr. Ossorio lleve á la reunión del miércoles las opiniones de los conservadores aragoneses.

En Ferról.

FERRÓL. (Viernes, noche.) Los conservadores han tomado los siguientes acuerdos:

Telegrafiar individualmente á Maura adhiriéndose al acto realizado y prometiendo los concejales no asistir á las sesiones del Ayuntamiento.

Secundarán los acuerdos de la minoría parlamentaria.

También la Juventud conservadora se adherirá á los acuerdos que se tomen en Madrid.

En Granada.

GRANADA. (Viernes, noche.) Se han reunido los conservadores, asistiendo la plana mayor del partido y el jefe provincial D. Manuel Rodríguez Acosta, quien comunicó que había telegrafiado al Sr. Maura reiterándole su adhesión y que había renunciado su acta de diputado.

Acordaron los conservadores granadinos felicitar al Sr. Maura.

Los diputados provinciales y concejales entregaron sus dimisiones, imitándose el presidente de la Junta municipal del Censo electoral.

Se resolvió que los que ocupan cargos no asistan á los actos oficiales mientras no se resuelva el asunto.

El Sr. Rodríguez Acosta marchará mañana á Madrid para asistir á la reunión de las minorías.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Viernes, noche.) El partido conservador se ha reunido en su Círculo.

Han hecho uso de la palabra los primates. Como no se ha permitido la entrada á los periodistas, se ha facilitado después la siguiente nota oficiosa.

«Los reunidos han acordado testimoniar al Sr. Maura su incondicional adhesión, presentándole las dimisiones los conservadores que ejercen cargos públicos. Entienden, no obstante, que se debe seguir actuando en la vida política activa, por interés de la Monarquía y de la Patria.»

En Valladolid.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Los diputados provinciales y concejales conservadores han enviado esta noche una carta al jefe provincial, D. Benito Cuesta, que se halla en Madrid, anunciándole que renuncian sus cargos.

También han dimitido los concejales conservadores Sres. Mota y Marqués.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) Al comenzar la sesión del Ayuntamiento, el alcalde anunció que había recibido cartas de cinco concejales conservadores excusando su asistencia por diferentes motivos.

—Cerca de las once de la noche ha terminado la asamblea de los conservadores donostiarros.

Entre la numerosa concurrencia figuraban seis ex alcaldes de esta ciudad.

Se acordó por unanimidad manifestar el sentimiento producido por la retirada del señor Maura; estimar esta retirada en todo su valor; declarar la más absoluta identificación política con el Sr. Maura, y adherirse al proyectado homenaje para hacer ostensible su solidaridad con el que siguen considerando como jefe político.

También se acordó dejar en libertad de acción al diputado á Cortes por el distrito, don Manuel Lizasoain, que puso su acta á disposición del Comité, otorgándole un voto de confianza y de gracias, y que los concejales y diputados provinciales continúen en sus cargos hasta que recaiga nuevo acuerdo.

Después de la reunión se transmitió al señor Maura el telegrama siguiente.

«Asamblea general del partido de la localidad ha acordado expresar su adhesión, hoy más que nunca, á su importante personalidad, deplorando profundamente su resolución, que priva de su principal sostén á la Monarquía y á la Patria de su preciado defensor.—El presidente del Círculo, Marqués.—El presidente de la Juventud, Carlos Huagón.»

En Santander.

SANTANDER. (Viernes, noche.) El Comité provincial conservador se ha reunido hoy.

Ha acordado disolverse, separándose las personalidades que lo constituirán y quedando la mayoría en expectativa de los rumbos que tomen los verdaderos prohombres del partido conservador después de la retirada del señor Maura.

Desde luego, los conservadores santanderinos dimiten los cargos que desempeñaban.

En Orense.

ORENSE. (Viernes, noche.) En el Círculo conservador se ha reunido la mayoría de sus socios, entre ellos los diputados provinciales y concejales del partido.

Por unanimidad han acordado reiterar su incondicional adhesión al ex ministro señor Bugarín, cuyas instrucciones esperan con interés.

Muchos amigos y todos los Ayuntamientos del partido de Trives, que representa el condé del Moral de Calatrava, han telegrafiado á su diputado, expresándole su afecto y su adhesión, como respuesta á los telegramas en que les anunció la renuncia del acta.

En Pueblo Nuevo.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Viernes, noche.) El diputado á Cortes conservador y ex subsecretario de Gracia y Justicia, D. Pascual Amat, que se encuentra aquí pasando las Pascuas con su familia, ha telegrafiado á D. Nicolás Albornoz que se asocia á cualquier solución colectiva que se adopte con motivo de la retirada del Sr. Maura, sin que esta adhesión contenga límite ni reparo alguno.

La noticia de la retirada de la política del Sr. Maura ha producido sensación entre los elementos monárquicos.

En Logroño.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) La Juventud conservadora de Logroño ha recibido telefonema de la Agrupación similar de Madrid y de los representantes de las de varias provincias invitándola á celebrar un homenaje al Sr. Maura y á conservar y defender siempre sus doctrinas.

Ha contestado esta Juventud con un despacho adhiriéndose entusiastamente al proyec-

tado homenaje y prometiendo defender siempre las doctrinas conservadoras.

En Tenerife.

TENERIFE. (Sábado, mañana.) La noticia de la retirada de los Sres. Maura y La Cierva produjo aquí enorme impresión.

La dimisión del Sr. Maura de la jefatura del partido se considera unánimemente como una gran pérdida para la Monarquía y para la Patria.

El jefe del partido conservador de Tenerife, Sr. Ascanio Nieves, recibió un telegrama de Madrid del Sr. Delgado Barreto dándole cuenta de la actitud de los prohombres conservadores y de los actos que se estaban realizando y se pensaban realizar.

Inmediatamente se reunieron todos los conservadores, acordando telegrafiar, y así lo hizo el Sr. Ascanio, á los Sres. Maura y Cierva, como acto de solidaridad en su conducta, y al Sr. Dato para que pusiera á disposición del Directorio todos los cargos públicos que en Tenerife desempeñan las personalidades conservadoras.

También se telegrafió al senador conservador señor conde de Belascoain para que se adhiera á los actos que se realicen.

Como los conservadores de Tenerife no tienen representación en la minoría del Congreso, se telegrafió igualmente á los candidatos del partido en las últimas elecciones, señores conde de Torrepando y Delgado Barreto, á fin de que transmitan las instrucciones que el Directorio nacional acuerde dar á los partidos provinciales y locales.

Hay gran expectativa por conocer el resultado de la Asamblea del miércoles.

En Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se comenta el que los concejales conservadores no asistan á la sesión del Ayuntamiento, á pesar de tratarse cuestiones de importancia local.

Hay la creencia de que la abstención será hoy solamente, para demostrar su adhesión al Sr. Maura.

Gran liquidación

Los Grandes Almacenes de alfombras y tapices de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24, realizan una gran partida de alfombras, esteras de gran duración y magníficos tapices, por fin de temporada, á precios increíbles.

ACTAS EN EL SUPREMO

Desde hace mucho tiempo, desde las elecciones generales, no se ha visto un caso de gravedad electoral en el Supremo.

Ahora se acaba de someter á la consideración del alto Tribunal de Justicia un caso curioso: el de las primeras elecciones que se celebran en la isla de Hierro (Canarias) para proclamar diputado á Cortes por aquel nuevo distrito.

Se disputan el acta D. Ciro de Ucelay, conservador, y D. Antonio Izquierdo, liberal.

En el expediente que el Congreso ha enviado al Supremo figuran graves denuncias por parte de ambos candidatos, que las justifican con documentos notariales.

Toda la elección se ha hecho por actas dobles, resultando triunfante, en virtud de unas, el Sr. Izquierdo, y de otras, el Sr. Ucelay.

También se denuncia la ilegal constitución de la Junta del censo.

La vista ha sido señalada para el día 16, y seguramente será interesante.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

HUNDIMIENTO DE UN PISO

Una señora herida

El ex secretario del Gobierno Civil de Madrid D. Ricardo Díaz Merry dió cuenta esta tarde al Juzgado de guardia de una dolorosa desgracia ocurrida en casa de su hermano el teniente coronel D. Torcuato, que habita en la calle del Cid, núm. 6, piso principal.

El hecho fué que, hallándose en la cocina de la casa la esposa de D. Torcuato, doña Carolina Cejuela, se hundió el piso con estrépito, cayendo la pobre señora envuelta entre los escombros á la cochera del piso de abajo.

Al estrépito y voces que daba la víctima de este inesperado accidente, acudieron las personas que habia en la casa de D. Torcuato y los vecinos, auxiliando á doña Carolina, que se hallaba herida y presa de una fuerte excitación nerviosa.

Llamado con toda urgencia un médico de la Casa de Socorro, fué reconocida y curada doña Carolina. Se le apreciaron en todo el cuerpo contusiones, heridas y erosiones de consideración.

El Sr. Díaz Merry, en vista de ello, se trasladó á la Casa de Canónigos y puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia, que poco después se personó en el domicilio de la paciente, para tomar declaración á ésta y realizar un reconocimiento en la pieza donde ocurrió el hundimiento.

También ordenó el juez que los arquitectos examinen la finca, y singularmente la parte hundida, para deducir las responsabilidades á que haya lugar.

Asimismo se ha comunicado lo ocurrido á la tenencia de Alcaldía de Buenavista, para que intervengan en el asunto los técnicos del Municipio y ordenen las medidas que procedan.

La casa estaba ya denunciada por ruinosa. Lo cual hace más lamentable todavía la desgracia, porque, si debió desalojarse oportunamente, no comprendemos cómo se deja que llegue el momento de la catástrofe.

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balkánico

La sesión de ayer

Se van estrechando las relaciones.

LONDRES. La sesión celebrada ayer por los plenipotenciarios turcos y búlgaros fue presidida por el primer delegado montenegrino.

La actitud de unos y otros fue mucho más fría que en el día anterior. Había desaparecido la corriente de cordialidad que se había iniciado.

Apenas aprobada el acta de la anterior, dijo el presidente:

—La palabra es de S. E. Rechid pachá.

Venizelos, que estaba junto a éste, le miraba impasible.

Daniell le miraba también con la misma actitud de indiferencia.

Rechid sacó el papel en que llevaba las instrucciones, y leyó:

«Los delegados de las naciones aliadas nos han pedido que fijemos una nueva línea fronteriza para el vilayeto de Andrinópolis. Está fijada, y es la siguiente, que constituye una nueva concesión.

Partirá de la antigua frontera hasta el río de Adá, y desde este río a Adá, siguiendo por la ribera y dejando Ubulgina al Oeste y llegando hasta el lago Bora.

Respecto a Creta, el Gobierno imperial renuncia frente a las Potencias sus derechos, para que ellas decidan.»

La lectura de este documento produjo en los aliados gran decepción.

El presidente dijo al cabo de unos minutos de silencio:

—Os estamos muy reconocidos al vocación hace copiar ese documento; y para que podamos examinarlo detenidamente, os propongo que se suspenda la sesión.

Así se acordó.

Los aliados pasaron el otro día, en el que estuvieron deliberando durante una hora y luego, rechazaron la respuesta, y se reanuda la sesión.

El presidente se levantó y dio lectura a la respuesta, que dice así:

«Los plenipotenciarios de los países aliados ven con sentimiento que los turcos no tienen en cuenta el resultado de la guerra, y creen que se cumplirán las negociaciones; pero dando una prueba más de sus buenos deseos, esperarán unas nuevas condiciones hasta la sesión que se celebrará el lunes, a las cuatro de la tarde. La nueva respuesta de los turcos deberá comprender la renuncia de Creta, la gestión de las islas del Egeo, y en Andrinópolis una nueva frontera, trazada en forma tal que deje aquella ciudad para los aliados.

En caso contrario, vendrá de un modo inevitable la ruptura de las negociaciones.»

Rechid pachá levantóse entonces y dijo:

—No es necesario esperar al lunes; mañana, a las cuatro de la tarde, os podemos contestar.

Venizelos replicó:

—No; es preferible el lunes para que pueda estudiarlo detenidamente.

—No hemos venido aquí a conceder, sino a tratar—agregó el turco con viveza.

En definitiva, se acordó que los turcos darán hoy su respuesta, a las cuatro de la tarde; si los aliados lo hubieran propuesto, esa respuesta la hubieran dado los turcos en la misma sesión, pues, según parece, tienen ya en su poder instrucciones concretas, en las que se señala el máximo de concesiones a que pueden llegar.

Reina gran pesimismo.

Al salir del salón de sesiones los delegados turcos y búlgaros se saludaron cortésmente; pero con gran frialdad.

La opinión está emocionada.

Se cree que en la sesión próxima los turcos harán nuevas concesiones.

Y algunos dan como cosa segura que al fin se llegará a un acuerdo.

Pero el hecho es que han vuelto a acentuarse los pesimismo.

Las negociaciones.

LONDRES. Los delegados búlgaros han conferenciado durante dos horas entre sí.

Acordaron conceder un breve plazo a los turcos.

Si no contestan concretamente respecto a Andrinópolis, se romperán las negociaciones.

Rendición.

LONDRES. Se ha confirmado la rendición de la isla de Chio con 2.000 turcos a los griegos.

Los representantes albaneses.

LONDRES. Han llegado los representantes albaneses.

Presentarán a sir Grey las peticiones que formula Albania, a fin de que no se la desoiga en el momento en que se va a juzgar de su suerte.

Pide una organización política viable, justa y duradera sobre la base de la independencia.

Los turcos de Chios.

ATENAS. La guarnición turca de la isla de Chios, después de un combate donde perdió doscientos hombres, retiróse al interior, perseguida por los griegos.

Estos la rodearon.

Falta de víveres y municiones concluyó por rendirse.

Entregáronse el general Zekki pachá y mil ochocientos jefes, oficiales y soldados con dos cañones y varias ametralladoras.

Las tropas griegas vencedoras serán trans-

portadas delante de Jannina, donde continúan los combates con vario resultado.

Hasta el lunes.

LONDRES. Interrogados los delegados búlgaros, dijeron que habían dado a los turcos un plazo que expira el lunes.

Los turcos dicen que constatarán esta misma tarde.

Sin embargo, hasta el lunes no adoptarán los delegados búlgaros resolución alguna.

Preguntados Daniell, Venizelos y Novakovich acerca de si intervendrán las Potencias, contestaron diciendo que no lo sabían; pero que suponían que no, porque no se atreven a cargar con responsabilidad tan grande.

Además, según despachos recibidos ayer del Rey de Bulgaria y de Kiamil pachá, Turquía y los Gobiernos búlgaros prefieren seguir tratando directamente.

Los delegados de Serbia, Bulgaria, Montenegro y Grecia siguen mostrándose intranquilos en lo que respecta a Andrinópolis.

Dicen que esta plaza está a punto de rendirse porque carece de víveres y afirman que no pueden renunciar a un triunfo tan fácil.

Preguntados acerca de si, si el lunes no hay acuerdo, continuará la guerra, guardaron silencio.

Bulgaria y Rumania

Compensaciones.

LONDRES. Se encuentra aquí el ministro de Interior de Rumania.

Interrogado por un periodista, ha dicho:

—Tengo plenos poderes, y si Daniell también los tuviera, ya habríamos comenzado a negociar.

Rumania pide una rectificación de fronteras, a que tiene perfecto derecho.

Hay en Macedonia 400.000 rumanos.

Todos ellos van a convertirse en súbditos búlgaros.

Este aumento tan considerable de población obliga a Bulgaria a darnos compensaciones equivalentes.

No es verdad que hayamos deseado el triunfo de los turcos.

Siempre vimos con simpatía los esfuerzos de los cristianos de los Balcanes, porque entendamos que el régimen turco debe desaparecer de Europa.

Si ahora pedimos compensaciones a Bulgaria es porque no tenemos otro remedio.

Movilizamos cuando lo hicieron los demás Estados balcánicos.

Llevamos gastados en dos meses 150 millones, lo que representa para nosotros mucho.

Y necesitamos con toda urgencia una compensación.»

Lo que dice el Rey Carlos.

BERLIN. Despachos de Bucharest dicen que ayer, el Rey Carlos de Rumania, al recibir a las Delegaciones parlamentarias que fueron a entregarle la contestación al mensaje de la Corona, dijo:

«Hemos pedido compensaciones a Bulgaria porque tenemos derecho a ellas. Necesitamos una rectificación de fronteras.

Espero fundamentamente que se llegará a un acuerdo satisfactorio.»

Estos optimismos del Rey Carlos son comentados en Bucharest con regocijo.

Aún no hay nada.

BERLIN. Ayer, en Sofía, el Czar de Bulgaria, Fernando de Coburgo, hablando con un Delegación que fué a visitarle, y refiriéndose a las negociaciones, dijo:

«Aún no han dado resultado las negociaciones que son seguidas en Londres.

Sin embargo, no soy pesimista, y creo que se llegará a un acuerdo favorable que compense a los aliados de los sacrificios que han hecho.»

¿QUIEN SERÁ PRESIDENTE?

«Si es Dubost, me enriquezco.»

En la naturaleza nada se pierde.

PARIS. Hay en el barrio Latino un editor de música.

Amigos y contertulios del tal editor han observado en el durante los últimos días una preocupación extraordinaria que no podían explicar.

Chocábase que el editor preguntara a todo el mundo con un interés inenarrable, como si de la respuesta dependiese la resolución de un magno problema:

—¿Y, diga usted, ¿será Presidente de la República M. Dubost?

Nadie se explicaba qué especie de interés tenía el editor en que el actual Presidente del Senado fuese elevado por la Asamblea nacional que ha de reunirse en Versalles al más alto puesto de la República.

Ultimamente se lo han explicado todo, gracias a un momento de ingenuidad en que el editor ha incurrido.

El caso es que M. Dubost, allí en sus mocedades y aprovechando algunos ratos de ocio, se dedicó a componer varias piezas de música.

Seguramente a estas horas no se acuerda ya M. Dubost de que tales piezas de música compuso.

No se sabe por qué serie de circunstancias llegaron esas obras a poder del editor del barrio Latino, que las conserva como oro en paño, ahora más que nunca, desde que supo

que M. Dubost era uno de los candidatos a la Presidencia de la República.

De ahí su preocupación y el deseo ferviente que M. Dubost obtenga mayoría en el Congreso de Versalles.

Porque si así fuese se apresurará a editar las piezas de música, poniendo en la portada, en gruesos caracteres: «Originales del Presidente de la República, M. Dubost.»

El editor ha dicho solemnemente:

—Si triunfamos, me enriquezco.

Ahora bien: como la candidatura de monsieur Dubost no presenta por ahora, ante las de Poincaré y Ribot, grandes probabilidades de triunfo, el editor del barrio Latino está que no le llega la camisa al cuerpo, temeroso de que la elección de alguno de los otros candidatos le estropee por completo el gran negocio que se promete.

El Congreso de Versalles dirá.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de enero de 1863.

LONDRES 3. En Manchester se ha celebrado un mitin de obreros, en el que se acordó manifestar su aprobación al Presidente de los Estados Unidos, Lincoln, por su política contra la esclavitud.

Noticias de Nueva York del 30 dan por terminada la crisis ministerial. No sale ningún ministro. El Gobierno había pedido una emisión de bonos contra el Tesoro por valor de 500 millones de dólares.

Los federales se habían apoderado de Goldsboro, destruyendo el ferrocarril.

PARIS, 3 (por la noche). La France dice que se ha enviado a México un refuerzo de 4.600 hombres.

CANTON, 30 de noviembre. Un violento huracán ha hecho naufragar en Manila diez buques españoles.

NUEVA YORK, 30 de diciembre. Se ha presentado en el Congreso un proyecto para crear 800 regimientos de negros.

PARIS 4. Han ocurrido en Grecia discusiones entre el Gobierno provisional y el Ministerio.

EL CINETOFONO

Nuevo triunfo de Edison.

NUEVA YORK. Edison ha hecho público que tiene ya completamente ultimado y en disposición de funcionar el cinetofono.

Es, como indica su nombre, el cinematógrafo que habla.

Los personajes que aparecen en las películas dejan de ser mudos.

Es completa la ilusión de la voz humana.

Cuatro años ha trabajado Edison para dar cima a su nuevo descubrimiento, que está llamado a alcanzar un éxito inmenso.

«SIGUI EL CONSEJO DEL JUZG»

Mientras su marido duerme le suelta un pistoletazo

A la cárcel.

PARIS. En el número 48 de la calle de Emilio Zola vivían desde hace algunos meses Emilio Quintin, electricista, de veintitrés años de edad; su esposa, y su hijita, linda chiquilla de cinco años.

El matrimonio era feliz. Sin embargo, desde hace algunos días León parecía menos afectuoso con su mujer que de costumbre.

Ella, escamada, le vigió. Siguió sus pasos, y una tarde vio que se apeaba de un tren en la estación de Woisy en compañía de una joven.

Cuando León volvió al domicilio conyugal, bien ajeno de lo que le esperaba, su esposa le cedió de injurias.

Luego ésta fué en busca de la joven, cuyo domicilio había averiguado, y tuvo con ella una violenta explicación.

Tan desesperada estaba, que pretendió suicidarse.

Su madre enteróse de ello y logró disuadirla.

Efectivamente, desistió de su idea; pero decidió vengarse.

Ayer, a las cinco de la mañana, levantóse del lecho sin hacer ruido.

Durante largo rato estuvo ausente de su casa, sin que nadie se percibiera.

Volvió a eso de las seis y media.

Su marido y su hija continuaban durmiendo.

Aproximóse de puntillas a la cama, puso el cañón de una pistola sobre la sien derecha de su esposo y apretó el gatillo.

Salió el tiro, y el pobre León exhaló un gemido.

La bala le había causado una herida horrible.

La celosa arrojó el arma, dió un beso a su hija, que se había despertado al oír la detonación, y fué a constituirse prisionera en la Comisaría de Pantin.

El comisario M. Mardet fué al lugar del suceso.

Encontró a León agonizando sobre su cama, y a la chiquilla llorando amargamente.

León fué transportado al hospital de San Luis. Su hija fué llevada a casa de sus abuelos. La agresora ingresó en la cárcel.

Interrogada por el comisario, dijo:

—No deben hacerme nada. He seguido a pie de la letra el consejo de un juez.

Y explicó que le habían impresionado mucho los incidentes de la vista del proceso de madame Bloch.

Como se recordará, ésta había matado a madame Bridgeman, la amante de su marido.

Y uno de los jueces que la juzgaron la dijo: —A quien debía usted haber matado era a su esposa.

Estas palabras, que los periódicos reproducieron, se incrustaron en el cerebro de la esposa del infeliz electricista.

COSAS YANQUIS

Castro, furioso.

NUEVA YORK. El general Cipriano Castro está furioso.

Interviuado por varios periodistas, se desató en injurias contra el Presidente de Venezuela, Gómez.

Dijo que éste, no contento con haberle traicionado y robado su fortuna, consistente en 30 millones de francos, y despojado de todo menos del honor, ha hecho con sus intrigas que el Gobierno yanqui le prohiba desembarcar.

Hoy emprenderá el regreso a Europa en un vapor alemán, que le llevará a Hamburgo.

De camarera a millonaria.

NUEVA YORK. Una pobre cigarrera ha heredado, cuando menos lo esperaba, la fortuna de 35 millones.

Se los ha dejado en su testamento una dama archimillonaria.

Hace algún tiempo, la cigarrera servía de camarera en un hotel.

Alojase en éste una señora que viajaba sola.

Pasose enferma y la camarera asistida con extraordinario celo, pasando sin dormir muchas noches.

La dama quedó muy agradecida.

Gratificó por sus servicios y la dijo: —Me acordaré de usted en mi testamento.

Poco después la camarera entró en una fábrica de cigarrillos.

Y un día recibió la visita de un escribano que la dijo, después de preguntarle su nombre, que había heredado 35 millones y que debía abandonar inmediatamente la fábrica.

La vieja dama, antes de morir, había cumplido su palabra.

Huelga de camareros.

NUEVA YORK. Las fiestas de Año Nuevo en Nueva York estuvieron a punto de no celebrarse con la pompa tradicional.

Porque es el caso que el Sindicato de los empleados de hoteles declaró inesperadamente la huelga general del oficio, y, por tanto, no podían servir los banquetes encargados para solemnizar la entrada de 1913.

El conflicto se solucionó aceptando los dueños de hoteles las mejoras y reformas que reclamaba la servidumbre.

Sólo el hotel Waldorf Astoria se negó a capitular. Un grupo de huelguistas, con ladrillos y otros proyectiles, destruyó las puertas y ventanas del edificio.

Y como quisieran invadir el hotel para impedir las cenas, fueron disueltos, después de un choque, en que hubo heridos, por patrullas de agentes.

¡Completad con Nestarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlo!

MISCELANEA

Banquete de despedida.

PARIS. El Presidente de la República, M. Fallières, obsequiará el día 11 con un banquete de despedida al Cuerpo diplomático.

Detención de un súbdito ruso.

PARIS. La Policía ha detenido hoy al súbdito ruso, aquí residente, Hugo Kania, químico y corresponsal de un periódico extranjero, reclamado por el Gobierno alemán por una tentativa de asesinato que realizó en Alemania.

Será concedida la extradición.

Detalles.

PARIS. El vapor «San Agustín» naufragó durante la noche frente a las costas de Argelia.

Tocó en un arrecife y se le abrió una gran vía de agua sobre las máquinas.

Las bombas resultaron insuficientes.

Los pasajeros dormían y hubo gran pánico; pero gracias a la serenidad del capitán Martinetti se organizó el salvamento.

Se echaron los botes al agua y lograron alejarse con los pasajeros, poco antes de que el vapor se hundiera.

Los salvó a todos el buque inglés «Tiria».

Los Reyes de Noruega.

LONDRES. Los Reyes de Noruega, que estaban en esta capital, se han embarcado con rumbo a Cristiania.

Ya son 12.000.

LONDRES. Se agrava la huelga de «chauffeurs».

Los parados ascienden ya a 12.000.

Víctimas de una explosión.

EL CABO. En una fábrica de dinamita ha ocurrido una explosión.

Han muerto dos blancos y cinco indígenas.

Chinos y tibetanos.

PEKIN. Los tibetanos han atacado a los chinos cerca de Huang, causando 300 muertos y arrebatándoles seis ametralladoras.

Conferencia de ministros.

BERLIN. Los ministros de los Estados

confederados, Baden, Sajonia, etc., se reunirán en breve en Berlín.

La conferencia tiene por objeto tratar el proyecto que han de presentar al Reichstag sobre los impuestos sobre las herencias y grandes capitales.

Noticia desmentida.

MEJICO. Se había dicho que el Presidente Madero estaba interesado en el asunto de los Caminos de Hierro en que era principal factor el banquero Rochette.

Se ha desmentido la noticia en absoluto.

El padre del Presidente Madero fué quien estuvo interesado, pero se desmentió completamente el negocio hace doce años.

Presentación.

MEJICO. Luis Fernández, uno de los jefes revolucionarios que continuaban en acción, se ha presentado juntamente con muchos partidarios suyos.

Camino de la tranquilidad.

BERLIN. La Dirección de los Caminos de Hierro de Prusia había adoptado recientemente precauciones, reforzando los centinelas en la frontera francesa, sobre todo en puentes y túneles.

Esos refuerzos han sido ya retirados, y esto se traduce como una prueba de que se va camino de la tranquilidad.

Para la elección presidencial.

PARIS. Una Casa que se dedica a la fabricación de películas cinematográficas ha sido autorizada para operar en Versalles el día 17 de enero, durante la elección del nuevo Presidente de la República.

Para suceder a Durán.

ROMA. Habiendo presentado el príncipe Carlos Durán, como ya es sabido, la dimisión del cargo de director de la Escuela de Bellas Artes francesa, se habla ya de quién será llamado a sucederle.

Se cita, en primer término, a los pintores Desart y Ferrier, al escultor Mercié y al músico Wilford, pero es seguro que la elección está entre los dos primeros.

Toros en Méjico.

ZACATECAS (Méjico). Se han lidiado reses de la hacienda de Malpaso, que cumplieron como buenas y mataron seis caballos.

Cocherito y Punteret tuvieron una buena tarde, pues torearon de capa y muleta superiormente y matando tuvieron gran fortuna.

Ambos matadores compitieron en quitar banderillearon un toro cada uno colosalmente.

El público no cesó de ovacionarlos y los sacó de la Plaza en bombas.

Rockefeller, encastillado

Indignación general.

NUEVA YORK. El multimillonario Rockefeller ha levantado un movimiento general de protesta con la actitud incomprensible que ha adoptado.

Recientemente recibió una citación para comparecerse a declarar en un juicio que aludía al «trust» del dinero.

Decidió Rockefeller no darse por enterado y no recibir la citación ni tolerar en su casa comparecencia de ninguna especie.

Al efecto, sesenta guardias suyos tienen cada la residencia.

Convenientemente armados, tienen orden de no permitir la entrada a ningún representante de la autoridad.

Por su parte, la Policía ha sitiado también la residencia de Rockefeller a fin de que éste no pueda, si así se lo ha propuesto, emprender ningún viaje.

Como en resumidas cuentas lo que se le propuso es burlar el cumplimiento de las leyes del modo más descarado, la indignación de las gentes no tiene límite.

El médico de Rockefeller ha declarado que éste tiene setenta y tres años y padece un larigintitis, circunstancias que cree más que suficientes para que no se le produzca molestia.

Las afirmaciones del médico no han convencido a nadie y Rockefeller sigue siendo casi radísimo por su actitud.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles que de enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, s. Sucursales plaza del Pacífico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglo de familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerva. Sucursales. Tránsito céntrica.—Todo el «rock fort» moderno.—Abierto todo el año.—Sociedad de director.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LA SUBIDA DEL PAN

Perfómicamente se presenta en Madrid este problema, que nunca debiera existir, pues en todos los países lo tienen resuelto desde hace muchos años.

Los fabricantes de pan, pretextando una ú otra cosa, fundándose hasta en lo que puede resultar de una sequía que aun no ha repercutido en los mercados trigueros, acuerdan elevar el precio del pan, y bien pronto se saca a relucir el recurso de abrir las fontaneras á los trigos extranjeros, como remedio que todo lo solucione.

El agricultor, que tiene la desgracia de vivir en un país altamente proteccionista para todo el mundo menos para él, aguanta pacientemente que, mientras los aranceles dan vida á industrias diversas, oca el beneficiado general, á él no se le consentía vender sus cosechas á precios que remuneren ruímente sus trabajos.

El año 1909, por iguales causas que las que ahora nos llevan á ocuparnos del asunto, la Asociación de Agricultores de España promovió una discusión sobre el problema cereal y publicó un informe sobre el problema del pan en Madrid, de persona tan competente en estos asuntos como D. Pedro Miguel Escudero. He aquí algunos de los muchos datos que se aportaron y que merecen ser conocidos y recordados.

Corno regla general, el pan no debía valer más céntimos en kilo que pesetas valgan los cien kilogramos de harina. Esta afirmación se explica claramente haciendo constar que 100 kilogramos de harina producen unos 130 de pan, y esa diferencia de 30 kilos debe pagar cumplidamente los gastos de fabricación.

El precio de las harinas, teniendo en cuenta las distintas clases que se emplean en la panificación, puede calcularse hoy de 35 á 36 pesetas los 100 kilogramos, y el pan se vende en Madrid á 40 céntimos.

El número de tñonas que existe es muy grande, y esto hace que la venta de muchas de ellas sea muy pequeña. Oid á estos industriales, y os dirán que apenas ganan para vivir, cosa completamente cierta; pero, ¿tiene culpa de la insignificancia de su negocio el agricultor ni el consumidor? ¿Es necesario subir el precio del pan hasta que llegue á mejorar la situación de aquellos que ganan poco porque venden poco?

Otro aspecto del asunto. El agricultor vende hoy su trigo á 26 pesetas los 100 kilogramos. Aunque son muchos los que lo venden á menos, vamos á suponer que al fabricante de harinas le cuesta á 27 pesetas. El gasto de moliuración se calcula en 50 céntimos por fanega, y aun exagerando este coste, lo calcularemos en 1,25 los 100 kilogramos de trigo, que vienen á dar unos 80 de harina. Suponiendo en 13 pesetas los gastos de panificación por cada quintal de trigo, resultan 10,40 pesetas para esos 80 kilos, que producen 102 de pan. Sumando todos los gastos, tenemos 38,65 pesetas para los 102 kilogramos, que se venden á 40,80 pesetas para el consumidor.

Seguendo un razonamiento de D. Santiago Corella, y aplicando los precios actuales, vea el lector lo que resulta:

El molinero ó fabricante ejerce una doble misión. Primero almacena y se convierte en comerciante, y por aquel lado obtiene el beneficio lícito que puede alcanzar dentro del

empleo del capital por la venta. Después tiene el beneficio industrial de la transformación de la primera materia de trigo en harina. Supongamos que se compran cien kilos de trigo en 27 pesetas; pues el comprador de estos cien kilos de trigo ya se lleva el 2 por 100 de comisión que le da el fabricante, y, por tanto, ya se queda un 2 por 100 en el primer comisionista, esto es no explota la ignorancia del vendedor. De manera que si valen 27 pesetas los cien kilos de trigo hay 54 céntimos de recargo en el valor real.

Cien kilos de trigo producen ochenta de harina panificable, y si vendiese el comisionista por una peseta en saco; de modo que es otro 2 por 100, aproximadamente.

Los 80 kilos de harina producen 102 kilos de pan, y aquí está la explotación más inícu, que es la de la reventa.

Los 102 kilos de pan valen 40,80 pesetas; es decir, que hay una diferencia de 13,40 pesetas en esa transformación. Pero lo más horroroso es que gran parte de esa cifra se la llevan los intermediarios.

En suma, búsqese la solución al problema con la formación de cooperativas, regulación de la venta é incluso su municipalización. Pero no se hable de soluciones que agraven la crisis agrícola actual, pues ni hay razón para ello, ni es posible que el labrador sobreviva en paciencia al santo job, pues á tanto equivale obligarle á vender sus trigos á precios que no pagan su coste, precisamente en un momento en que le afligen las próximas consecuencias de una sequía que tiene arrasados los campos.

JOSE ARAGON

LA LECHE DESNATADA COMO ALIMENTO BARATO

En el último Congreso de lechería, celebrado en Budapest, se presentaron varias mociones encomiadas á que se atendiera en todos los países á la propagación de la leche desnatada como alimento muy económico y que puede resolver importantes problemas entre las clases obreras.

Los Gobiernos de muchas naciones se han dirigido oficialmente á las autoridades subalternas y establecimientos benéficos indicando la conveniencia de extender el consumo de dicho líquido.

En España existen varias regiones donde la fabricación de mantequillas tiene verdadera importancia, y en las que por ese motivo se vende la leche desnatada á precios muy bajos.

Cada 1.000 gramos de leche desnatada contienen, por término medio, 35 gramos de albúmina, que es la parte del alimento más importante y más cara, y por esta razón, aun dando á la leche desnatada un precio remunerador para quien la vende, resulta tres veces más barata que la carne mejor de vaca.

Al propio tiempo que propagando el consumo de la leche desnatada, se favorece en parte la solución de la alimentación barata de las clases obreras, problema que esencialmente estriba en reemplazar alimentos caros por comidas económicas de tanto valor nutritivo, se concede al ganadero dedicado á la industria de la manteca una mejor salida á ese producto, que de no poderlo colocar, hace improductivo el negocio.

Claro está que en todos los países se han preocupado de los fraudes á que pudiera dar lugar la venta de leches desnatadas, pues en ningún lado faltan comerciantes poco escrupulosos, que tan solo atienden á la mayor ganancia sin reparar en los medios.

Esto ha dado lugar á una reglamentación seria de la venta de leches, obligando á definir y marcar claramente la diferente calidad de los productos.

Y he aquí las dos cosas que juzgamos necesarias para esas regiones españolas que disponen de leche desnatada en cantidades elevadas: propagar su consumo entre las clases menesterosas, haciéndolas ver las ventajas nutritivas, higiénicas y económicas del

producto; reglamentar la venta en forma que no pueda venderse una cosa por otra.

El obrero puede y debe comer bien por el mismo precio y aun por menos de lo que hoy paga por su manutención. Esta cuestión, de importancia indiscutible, se estudia serenamente en todas partes y se resuelve en gran parte, gracias al conocimiento exacto de lo que cada alimento vale como tal y del precio á que se cotiza.

Desde estas columnas nos iremos ocupando del asunto, pues lo creemos de interés general y práctico.

EL CARBÓN DE PIEDRA

Los consumidores de carbón de piedra manifiestan su disgusto por el precio elevado que alcanza este producto. Se dice que en esa elevación del precio puede influir la protección oficial de la industria hullera, que ha dado motivo al acaparamiento de este combustible.

Pero se hace notar que antes de estar aprobada ya, hubo reclamaciones motivadas por la carestía, cuando no por la falta de carbón de piedra. Esta situación no es peculiar de España, porque parece que el carbón está caro en todas partes y se nota mucha demanda del mismo.

España no produce aún bastante para su consumo y es inevitable que, habiendo encajado el carbón en el extranjero, el precio de la hulla española suba, naturalmente. El mismo fenómeno se registró durante la guerra del Transvaal.

Si á esto se agrega la falta de material rodante para los transportes y la imposibilidad de forzar en poco tiempo la producción de las minas, queda explicada, al menos en parte, esa situación.

LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA

Según la lista oficial de la Marina española, publicada por la Dirección general de Pesca y Navegación, la Marina mercante constaba en 1 de enero de 1912 de 582 vapores, con un registro total de 750.081 toneladas y de 301 buques de vela, desplazando 44.325 toneladas.

Así resulta un aumento de 5.364 toneladas de vapor y una disminución de 666 en buques de vela, comparativamente con el año anterior. En cambio, en 1910 se registró un aumento de 45.344 toneladas en buques de vapor y una disminución de 2.607 toneladas en los de vela.

PROVINCIAS

Solidaridad obrera.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se han reunido los metalúrgicos, con asistencia de los presidentes de las Juntas directivas de otras Sociedades obreras.

Los reunidos censuraron al Gobierno y á los patronos madrileños por no haber solucionado la huelga de cerrajerías de Madrid y acordaron socorrer á quince huelguistas que se encuentran en esta población.

Fiesta benéfica.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los estudiantes han celebrado en el teatro Principal un festival á beneficio del Dispensario antibulbucoso.

Las banderas de las distintas Facultades lucían en la fachada del teatro.

El programa anunciado fué interpretado por los estudiantes, que escucharon muchos aplausos.

Asistieron las autoridades y público numeroso y distinguido.

Se ha obtenido buena recaudación.

Juguetes para los niños pobres.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado encabezar la suscripción para repartir el día de Reyes juguetes y ropas á los niños pobres.

Secundando tan laudable iniciativa acuden á la Secretaría del Ayuntamiento personalidades y comerciantes haciendo muchos donativos.

«Miserias humanas.»

BILBAO. (Viernes, noche.) Como estaba anunciado, se verificó en el teatro de los Cam-

pos Eliseos el estreno de una hermosa comedia dramática en tres actos, titulada «Miserias humanas».

El teatro estaba de bote en bota, porque el público, lógicamente pensando, suponía que la obra había de ser buena, puesto que su autor había dado al teatro producciones que se han aplaudido mucho.

Las esperanzas no quedaron defraudadas, puesto que el éxito de la obra superó á cuantos cálculos se habían hecho, con haber sido muy entusiastas y calurosos.

«Miserias humanas» es una obra de tesis social, de una intensidad dramática insuperable, muy humana, y desarrollada con la maestría de que ha dado tantas pruebas su autor, D. Marcelino Navarro Allué, distinguido periodista y notable literato, redactor de «El Noticiero Bilbaíno».

Un sólo momento decayó el interés del público, que seguía ávidamente las escenas, prestando con grandes ovaciones los innumerales momentos de gran acierto del dramaturgo.

Al final de cada acto, todo el público aplaudía llamando á escena al autor que se presentaba, siendo objeto de delirantes aclamaciones.

Muchas veces se levantó el telón para que el Sr. Navarro Allué recibiera el premio á su notable labor.

En Bilbao no se recuerda desde hace mucho tiempo un éxito tan grande y completo. Los admiradores del dramaturgo están organizando un banquete para obsequiarle.

Promete estar muy concurrido, acudiendo representaciones de todas las clases sociales.

El cierre de establecimientos.

ORENSE. (Viernes, noche.) La Asociación de dependientes de comercio se ha reunido en Junta general extraordinaria para tratar de la reglamentación de las horas de trabajo y de apertura y cierre de los establecimientos.

Por unanimidad se acordó acceder á la apertura de los dos domingos últimos del año, del día de Reyes, si cayese en domingo, así como cuando sea domingo la fiesta de San Lázaro y el día del Corpus.

En cambio piden que se les concedan las horas de trabajo; en verano, de ocho de la mañana á nueve de la noche, y en invierno, de nueve de la mañana á ocho de la noche.

También se han reunido los comerciantes, aceptando en principio las horas propuestas por los dependientes á cambio de la apertura de los establecimientos, además de los días mencionados, otros dos domingos que se consideraran días feriados.

Los comerciantes y dependientes han nombrado sus respectivas Comisiones para que confierencien sobre el asunto.

El alcalde desea que se llegue á una solución satisfactoria por los graves perjuicios que sufre el comercio á causa del cierre en determinados domingos.

Escenas conmovedoras.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Al llegar los primeros naufragos se han desarrollado conmovedoras escenas. Una familia de un tripulante me ha hecho un terrible relato del suceso y las angustias en esta Nochebuena tan espantosa.

El joven Luis llevaba varios días de buena pesca cuando el temporal del 24 de diciembre le obligó á cambiar de puesto.

Olas inmensas, como montañas, amenazaban hundir para siempre el buque. Navegaban trabajosamente hacia la costa, cuando, á las dos de la madrugada, frente al Morro Blanco, la embarcación, lanzada impetuosamente por una ola gigantesca, chocó contra las rocas.

Se abrió una espaciosísima vía de agua.

Advertisement for 'El TE CHAMBARD' and 'JAQUECAS' (headache relief) with an illustration of a person and text describing the product's benefits.

La escena que á esto siguió no puede ser relatada.

Docenas de niños corrieron de un lado á otro llamando á sus madres.

Los marineros trabajaban denodadamente para conseguir no irse á pieque.

El momento era trágicamente sublime.

Las olas llevaban el barco de un lado á otro, y era verdaderamente inútil pensar en acercarse á tierra, y la lucha era cada vez más heroica.

Un golpe de mar se llevó varias lanchas de salvamento, que quedaron destruidas.

El patrón se había herido en ambos brazos, y sufriendo grandes hemorragias no cesaba de ir de un lado á otro dando órdenes.

Al verse perdidos, varios marineros y el patrón dedicáronse á salvar niños y mujeres.

Asidos á maderos quedaron varios naufragos, hasta que pudieron llegar á las rocas.

Allí pasaron la noche. Unos moros recogieron á varios niños, abrigándolos con harapos.

Varios naufragos ya pudieron internarse en tierra y encontraron unas chozas de moros, donde se refugiaron.

Con ellos compartieron unos mendrugos. Un pailebot canario, después de amainar el temporal, recogió los naufragos.

Un morito ha venido también con los niños salvados, de los cuales se hizo muy amigo.

El terrible suceso ha producido honda emoción.

El centenario de Viera Clavijo.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Todas las Sociedades, con el Ayuntamiento y el Cabildo Catedral, organizan activamente los actos solemnes que se celebrarán el próximo mes de febrero con motivo del primer centenario de la muerte del gran historiador naturalista y poeta canario Viera Clavijo.

Los restos del insigne sacerdote serán trasladados desde el panteón de canónigos del cementerio católico á la capilla de San José de la basílica Catedral.

Los Cabildos insulares.

El diputado á Cortes Sr. Mateo ha realizado trabajos para la constitución de los Cabildos insulares entre personalidades que representan á las fuerzas vivas del país, sin necesidad de acudir á la lucha.

El nuevo delegado.

El nombramiento del Sr. Luengo como delegado del Gobierno en la Gran Canaria ha sido recibido con general satisfacción.

Advertisement for 'Tungram' lamps with an illustration of a lamp and text: 'Tungram', 'LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS'.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Monsieur Letrier me prestará su periódico—dijo á media voz.—Es necesario que yo sepa...

Micaela acababa de desaparecer tras la valla de setos, al torcer la carretera, cuando un hombre salió de repente de un foso. A cincuenta metros de la posada este hombre se detuvo.

—¡Ya estoy!—dijo.—¡Estoy al fin! No creí jamás que volvería á ver esta casa. ¡A cien pasos de aquí ella se me apareció hace nueve años, y yo la abracé locamente!

Miró en su derredor, y, no viendo á nadie, se fué con paso firme hacia la posada, y se estremeció al mirarla.

—¡Nada ha cambiado!—dijo.—¡Allí fué donde él cayó, gritándome: ¡Perdón!

Era un hombre de unos treinta años, alto y delgado. Su blusa, lo mismo que

su pantalón, de paño verde, estaban desgarrados y llenos de barro.

Marchaba con los pies desnudos y ensangrentados por los guijarros. Sus cabellos, largos y castaños, caían incultos sobre sus hombros. Apoyaba su mano en un sólido bastón lleno de nudos.

—¡Al fin estoy aquí!—dijo con voz profunda.—¡Qué trabajo llegar hasta aquí!

Se detuvo, vacilando, porque sentía miedo, y además una emoción dolorosa.

—¡Si me cogieran otra vez!—dijo terrible.—¡Jamás! ¡Volver allá abajo! ¡Oh! ¡Jamás! Preferiría acabar de una vez.

Se puso la mano como pantalla sobre los ojos; la luz de la luna le molestaba.

—¡Allí es donde yo he crecido!—siguió diciendo.—¡Allí donde he sido tan dichoso cuando niño al lado de mi anciana madre, que tanto me amaba, y que ha muerto de desesperación después del homicidio! ¡Desgraciado!...

—¡Cerrada! ¡Está cerrada!

Se dirigió hacia la posada, y rodeó un pequeño muro, cuyas piedras vacilaban en sus juntas.

—¿Cómo penetrar en la casa? ¡Ah!—dijo.—Ya he visto muchas más.

Introduciendo los dedos en los intersticios del muro, y ayudándose con las rodillas y los pies, el forzado se subió sin dificultad al caballete, no sin estropearse la carne, y de un salto se arrojó al patio.

La vieja había dicho bien. ¡La casa aparecía maldita desde que se cometió el crimen!... Ningún viajero la visitaba. Banquillos de encina, una mesa, una cuna de niño, una gran cama con cortina de sarga roja, un reloj, cuyo péndulo de cobre, muy reluciente, oscilaba en su caja de madera, y, en fin, un armario de pino constituía el mobiliario. Un viejo fusil, colgado del muro, por encima de la chimenea, cerca de una imagen insignificante y groseramente iluminada.

—¿Dónde puede estar á estas horas?—preguntó el hombre.

—¡Prestó nuevamente oído á los ruidos exteriores, creyendo haber oído pasos.

—¿Vendrá alguien? ¡Haré bien en ocultarme! ¡En todo caso tomemos nuestras precauciones! No he trabajado tanto hasta ahora para que me «atrapen» cuando toco mi objeto.

Sacó del bolsillo un cuchillo, arma terrible, que abrió, y cuya hoja ancha y afilada, brilló de repente en su mano.

—¡Que vengan!—dijo feroz.—¡Sí, que vengan para ver!

Ocultó el cuchillo bajo su blusa, colocándolo en la cintura de su pantalón.

Entonces se sentó pensativo, pareciendo haber perdido de vista el proyecto que había formado, murmurando palabras inteligibles y sonriendo de cuando en cuando, sin duda por algún recuerdo.

Así transcurrió una hora. El hombre seguía pensando siempre, inmóvil.

Entre tanto el cielo se había oscurecido poco á poco. Gruesas y espesas nubes de un negro tinta corrían en el horizonte

hacia un punto del cielo en que su enorme masa parecía reunirse. De repente brilló un relámpago.

El trueno retumbó casi al mismo tiempo, y enormes gotas empezaron á caer, azotando el follaje de los árboles. Y muy pronto mezcláronse á la lluvia granizos como nueces.

El hombre se levantó y anduvo por la sala con aire extraviado. La tempestad le había arrancado de su sueño, que era bienhechor, y había huido... La espantosa realidad se había vuelto á apoderar de su presa.

El desconocido se aproximó á la ventana y miró trémulo hacia fuera.

—¡Diablo!—dijo.—¡Con tal que esta tempestad no traiga algún viajero!

La lluvia con el granizo caía en gruesos turbiones, inundando ya la carretera.

De repente el hombre se agitó, acometido por temor extraño. A la luz de un tercer relámpago había visto en la carretera, á veinte pasos, una forma de mujer, en la que había reconocido á Micaela.

Retrocedió, y se le aflojaron las piernas.

—¡Ella!—dijo pálido.—¡Rayos de Dios! ¡Acaso voy á desmayarme como una mujerzuela porque la vuelvo á ver! ¡Vamos! ¡Vamos! ¡Valor! No he hecho tanto para retroceder en el último momento.

Y sacó el cuchillo, sujetándole nerviosamente.

—¡Ah! ¡Miserable!—murmuró.—¡Ha llegado tu hora! ¡Tú que me has perdido vas á morir!

Micaela marchaba tan de prisa como podía, porque llevaba en brazos á su hija. Pronto llegó á la posada.

Ya el hombre, oculto en la sombra, levantaba el brazo, cuando sintió ruido en la carretera.

Se detuvo. Me parece que viene alguien tras ella...

Distinguió al momento el paso de dos caballos que venían al galope.

—¡Maldición!—dijo con rabia.—¡Si, alguien viene; pero, ¿quién puede ser con este tiempo?... ¿Dónde ocultarme?... En el patio...

De un salto se colocó al otro extremo de la pieza, ante una puertecilla que daba á un patio situado tras la casa, de la cual conocía perfectamente todos los lugares. Abrió esta puerta y salió.

Ya era tiempo, porque Micaela entraba en la sala con su hija.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Qué tiempo!

—¡Mamá, tengo miedo!—dijo la niña. Se sentó cerca de su cuna, ocultando la cabeza bajo la colcha para no ver los relámpagos.

—Me parece que he oído el paso de dos caballos en la carretera—dijo Micaela.

Y al mismo tiempo el ruido regular producido por las herraduras cesó, y Micaela abrió la puerta de la posada, diciendo con voz enérgica: —¿Quién va?

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de enero de 1863.

Ha sido admitida la dimisión al general Concha del puesto de embajador en París. El decreto que ayer publicó la «Gaceta» y que tiene fecha de anteaer, está concebido en los siguientes términos:

«De acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en admitir la dimisión que me ha presentado el teniente general D. José Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana, del cargo de mi embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de Su Majestad el Emperador de los franceses, quedando muy satisfecha del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.»

El Consejo de Estado ha dejado establecido como jurisprudencia en uno de sus últimos informes, que solamente hay contrariedad entre las disposiciones de una sentencia, cuando se oponen entre sí de modo que su ejecución es imposible, ó por lo menos la justicia de unas excluye la justicia de las otras; y que semejante contrariedad no puede llegar á existir entre las disposiciones que no se hayan dictado sobre un mismo objeto ó punto controvertido ó no resuelvan cuestiones idénticas por los mismos é idénticos fundamentos.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 5 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,38.

Se pone á las 17,2.

Sale la Luna á las 6,22.

Se pone á las 14,57.

SANTORAL.—Domingo Vigilia de la Epifanía; San Telesforo, Papa y mártir; San Simeón Estilita, confesor; Santos Atanasio y Teodoro, obispos, y Santas Sinclética y Emilianita y Apolinaria, vírgenes.

SAN TELESFORO, Papa y mártir. Fué un griego, profesor de las doctrinas de Cristo.

La fama de su sabiduría llegó á Roma y fué elegido Papa el 9 de abril de 139.

Después de once años, nueve meses y tres días que gobernó la Iglesia como pastor celosísimo, terminó su carrera con la gloria del martirio en tiempo del Emperador Antonio Pío, el día 5 de enero del año 150.

Su cuerpo fué sepultado en el Vaticano, inmediato al de San Pedro.

Unión de Empresarios de pompas límbreas Sociedad anónima.

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha dispuesto que continúen pagándose internamente durante el año 1913 tres pesetas por acción preferente y seis por acción ordinaria, como dividendo mensual provisional, á cuenta de beneficios, hasta que la Junta general de accionistas decida en definitiva lo que estime oportuno respecto al particular. Los señores accionistas que no tengan depositados sus títulos en la Caja social se servirán entregar en Secretaría (Carmen, 27, primero, de cinco y media á siete, el cupón número 3 de sus acciones, antes del día 15 de los corrientes, y en los días del 20 al 30 podrán recoger los resguardos para el cobro de dividendos mensuales. En los días y horas indicados se entregarán los citados resguardos á los señores accionistas que tienen depositados sus títulos en la Caja social.—Madrid, 3 de enero de 1913.—El secretario del Consejo de Administración, L. Nueda.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando, en comisión, jefe de la Sección especial de Investigaciones de bienes de enseñanza de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Cristino Martos y Llobell.

POMENTO.—Real decreto creando una Escuela de Aviación, dependiente de este ministerio.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta consultiva de Seguros á don Ricardo Díaz Merry.

Otro nombrando vocal de la Junta consultiva de Seguros á D. Rafael Coderch y Serra.

Otro nombrando oficial mayor de la Comisaría general de Seguros á D. Fernando Soldevilla y Ruiz, con la categoría, en comisión, de jefe de Administración de segunda clase.

Otros nombrando inspectores de la Comisaría general de Seguros, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, á D. Antonio Aguilar y Cuadrado, D. Fernando Ruiz Feduchy y D. Miguel Comenge y Mir.

Otro nombrando jefe de los servicios técnicos de la Comisaría general de Seguros, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Mateo Puyol Lalaguna.

Otras concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola á D. Pedro A. García de Zúñiga y López, D. Francisco Ruiz Martínez y Sánchez Lamadrid y don

Antonio Pacheco Lerdo de Tejada y Blanes y Jiménez.

Otro aprobando el presupuesto general reformado de administración de las obras del pantano de Riudecañás.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando vocales del Tribunal para juzgar las oposiciones á plazas de escribientes de la Dirección general de los Registros y del Notariado á los señores que se mencionan.

GUERRA.—Real orden resolviendo consulta del capitán general de la segunda región sobre si los reclutas que sean nombrados alumnos de las Academias militares después del acto de la clasificación de los mozos alistados deben ser excluidos temporalmente del contingente.

COMED OSTRAS

higiénicas de Santander. Únicas esterilizadas por la luz ultravioleta.

CON PLUMA AJENA

Moneda de siete céntimos

Yo llevo las cuentas de mi casa, que no siempre me salen, como suele decirse, y he notado que la cifra expresiva del precio de los artículos de consumo termina siempre en 0 ó en 5. Es natural en el sistema decimal que nos rige, y que por este concepto nos diezma.

Pero nos diezma porque no tenemos la moneda inferior á los cinco céntimos, con que antes se compraban algunos géneros, ni otra superior hasta la de diez, circunstancia que por sí sola ha encarecido la vida del pobre, sin aprovechar nada á la del rico. Así es que á todos damos propina más que á los cocheros y camareros de café, y los mercaderes, que han variado el precio de lo que venden, con arreglo al sistema, nos cobran, sin autorización legislativa ni parlamentaria, y sin que de ellos nos percatemos, ni más ni menos que el Estado, un descuento y un tanto por ciento de pagos, que viene bien á sus cajas y mal á las nuestras.

No se verán monedas de oro; pero tampoco céntimos. Así es que el mercader, una vez hecha la venta, vuelve las espaldas, pero no céntimos.

Y, sin embargo, con ellos hay que dar las cuentas, y por suma de céntimos se ha insinuado poco ha en nuestras oficinas un expediente, cuya noticia ha dado la vuelta á toda la Prensa de Europa y América. Y como no tenemos céntimos, no los damos ni los pedimos; esto, jamás; aquello, alguna vez, cuando nos los piden; pero lo más sencillo, y para evitar esto, es aumentar el precio del género, sin que nos valga decir: *pas un sou*, como dirían los franceses.

Un diputado propone que se acuñen piezas de siete céntimos, y con tales razones defiende su proposición, que, si pudiéramos hacerlo, votaríamos con gusto, porque sus argumentos—en que, por cierto, no pensó don Alfonso el Sabio, al enumerar las excelencias del número 7, aunque, por otra parte, muy entendido en esto de crear y alterar monedas—nos han convencido.

Y lo que valla un céntimo entendido bien el médico de la moneda Sr. Fernández Villaverde, al aumentar en aquella cantidad el precio de alguna clase de cigarrillos, aumento que los demás médicos que en el tratamiento de la Hacienda le han sucedido conservan, para que en este caso, como en toda junta de médicos, prevalezca la opinión del médico de cabezera.

Es el caso que el número 7 se presta á multitud de combinaciones en los cambios, según el autor de la proposición, Sr. Romeo, y su afirmación es cierta. Se oponen dificultades para la acuñación de esas piezas, y se ha propuesto que lleven un taladro para distinguirlas de las de cinco céntimos, para que nuestra moneda tampoco esté exenta de este género de averías: marcás sobre viruelas.

Lo que, sobre todo, nos causaría recelo, una vez adoptada esta medida, es la intervención de nuestras «menegildas» domésticas, de esas que antes encuentran con qué pagar cajetillas de cigarrillos para los novios, que vueltas de los cambios para dar á sus ímas la debida cuenta. Siendo esas piezas poco mayores que las de cinco y poco menores que las de diez, entre merced y señoría, ¿quién les haría distinguir unas y otras, dadas la ligereza de manos y la cordedad de la vista? Cuando del antiguo sistema se pasó al nuevo, ¿cuánto de esto habla!

La proposición es buena, con todos sus inconvenientes; pero ¿para qué han de ocuparse en estas minuciosidades los que tienen en sus palacios puertas de bronce y leones de bronce á la puerta?

A. BALBIN.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

105. D. Cirilo Alvarez Oria, 75 puntos.
141. D. Fernando Antúnez, 71.
169. D. Valentín Anguita, 102.
183. D. Antonio Ambas, 48.
201. D. José María Ayala, 102.
204. D. Juan Ayuso, 74.
209. D. José María Azorín, 84.
213. D. Eduardo Bacciamú, 62.
238. D. Mariano Baquero, 132.

Oculación de billetes

Con los veinte décimos de los números 25.312 y 17.612, correspondientes al próximo sorteo (10 de enero), obsequia á sus clientes la Confección Roldán, Carretas, 35, incluyendo los referidos décimos en veinte de los exquisitos roscones que expende los días 5 y 6. Se ruega á los favorecidos por la suerte den su nombre para su publicación.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Ivanrey regresarán á fines de este mes.

Los condes de San Félix y la señorita de Castellanos han llegado á la corte.

La duquesa de Noblejas y la duquesa viuda del mismo título han regresado á Madrid.

En el presente mes de enero se celebrará en París la boda del distinguido escritor D. Luis Araujo-Costa y Blanco con una linda señorita inglesa, miss Gerty Arnold.

La condesa de Pardo Bazán, que ha regresado hace pocos días de la Coruña, está recibiendo muchas pruebas de simpatía de sus numerosos amigos, por la desgracia que acaba de sufrir.

Cambian las modas y cambian los modos de diversión, y del extranjero se importan en cada nueva temporada atracciones desconocidas en Madrid.

El año pasado se inauguró el «réveillon» de Nochebuena y Año Nuevo, y este año, en los dos grandes hoteles donde se celebró, no bastaron mesas y servicio para tanta concurrencia.

Dentro de poco la sociedad madrileña estará sorprendida por una fiesta de índole desconocida también hasta ahora, y á la cual es de suponer reservará tan buena acogida como al «réveillon».

Se trata de un baile de payasos, con trajes de dos colores, al estilo de los que se celebran en los Casinos de Niza y Montecarlo, y que está organizando la Asociación de Pintores y Escultores para la noche del 12 de enero, en el teatro Real.

Todas las personas que entren en la sala del regio coliseo, señoras y caballeros, habrán de vestir un traje blanco y amarillo, y las señoras podrán, á su gusto, llevar ó no el antifaz y variar su vestido como las agrada, con tal de limitarse á los dos colores indicados.

Los concurrentes que no quieran tomar parte en el baile podrán asistir á él en los palcos, sin disfraz: las damas, con vestido de «soirée», de la forma y color que las guste, y los hombres, de frac, y de ese modo se espera que el abono entero asistirá á la fiesta como á una función más alegre que las de costumbre, aportando con su presencia una nota lucida de elegancia y animación.

Los precios en todos los detalles estarán al alcance de muchas personas, teniendo que pagar las señoras 5 pesetas, para evitar que entre público, que no pueda llevar un buen disfraz.

De aquellos disfraces se darán modelos y viñetas en los periódicos ilustrados, y el comercio tendrá preparados los para hombres en condiciones muy abordables.

El restaurant se servirá en la parte del escenario, y el «champagne» se servirá por copas, como en el extranjero, á los que lo deseen así.

No se prohibirá la careta; pero desde luego resultará más agradable ver caras bonitas con los caprichosos peinados sugeridos por la fantasía de cada una.

Todos los detalles de la fiesta se anunciarán en breve por medio de carteles, que se distribuirán en el Teatro Real y otros sitios donde concurre la buena sociedad.

Es de suponer que aquel baile de payasos, cuyos colores han de variar cada año, será pronto tradicional en Madrid.

MADRIZZY

El mejor regalo es una maquina fotografica, cuyo manejo enseñaremos á nuestros clientes. Ellas Sangil, Cádiz, 7.

Consecuencias de una bofetada

Tomás Parapia Rivas, de sesenta y un años, casado, que vive en la calle del Rosario, núm. 27, regañó con un compañero de oficio que le dió una terrible bofetada.

El suceso ocurrió hace algunos días, pero Parapia no dió importancia á la lesión hasta que se vió de tal manera que solicitó anoche los auxilios facultativos en la Casa de Socorro del Centro.

Los médicos Sres. Méndez y Lefort reconocieron al herido y observaron que padecía la fractura de huesos propios de la nariz y otras lesiones de tal gravedad, que inmediatamente se dispuso su traslado al Hospital Provincial, dando cuenta del caso á las autoridades.

El agresor fué detenido.

La subida del pan

La subida aplazada.

El señor ministro de la Gobernación celebró anoche una larga conferencia con el alcalde de Madrid, ocupándose en la cuestión que plantean los tahoneros de esta corte elevando el precio del pan.

El Sr. Alba recomendó al Sr. Ruiz Jiménez que apurase cuantos medios tenga á su alcance para evitar la anunciada subida.

El alcalde le anunció que, como consecuencia de las gestiones que están haciéndose, los tahoneros habían prometido que la subida de precio sería aplazada por unos días.

En confirmación de las anteriores líneas, publicamos á continuación el decreto que hoy ha firmado el alcalde:

«Vista la notificación hecha por el gremio de fabricantes de pan respecto á la imposibilidad de sostener el precio de este artículo, por el aumento de coste de las harinas y de los gastos de elaboración, y oída la Junta reguladora, á tenor de lo dispuesto en el convenio celebrado según acuerdo municipal de 4 de octubre de 1907, esta Alcaldía Presidencia.

Considerando que por virtud de lo dispuesto en el art. 1.º de dicho convenio, se autoriza á la misma para la fijación mensual del precio del pan:

Considerando que por el mismo artículo primero se fija como base para esta regulación

el precio que tengan las harinas de buena calidad, sobre la base de la equivalencia del precio de harina para el pan; y

Considerando que según datos que constan unidos al expediente, facilitados por importantes fábricas de harinas de esta capital, si bien aquéllas han tenido aumento de precio, su cotización en la actualidad es de 37 y 38 pesetas saca, cuya equivalencia, por consiguiente es la de 38 céntimos kilo de pan elaborado.

Vengo en acordar, en uso de mis facultades, la fijación del precio del pan, á que el convenio se refiere, durante el mes actual, en 38 céntimos de pesetas kilo y en 20 céntimos la libreta de 500 gramos.—J. Ruiz Jiménez.»

ZACCONI

Hoy, en el Cinema X, interpretando ¡¡Padre!!

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

FIESTA DE REYES

El día 6, á las dos de la tarde, se celebrará en el domicilio del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, núm. 3), el reparto de juguetes á los niños pobres.

En ese día quedarán repartidos los miles de juguetes que han donado personalidades distinguidas, entre los que figuran los señores excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, la eminente actriz María Guerrero, señora de Dato, señoritas de Omedo y Alvarez Sáinz de Aja, duque de Tammes, conde de Esteban Collantes, marqueses de Corralbo, Portago y Urquijo, Sr. Ortega Morejón (D. Mariano y sus nietecitos), Lara (D. Cándido), Bernardo de Quirós, Rozalem, Gurich, Herán de Burgos, Castelain, Moro, Hermida y muchas más.

La fiesta organizada con tan simpático fin promete ser brillantísima y por su iniciativa merece unánimes elogios la Junta directiva del Centro, que tantas pruebas viene dando de amor á Madrid con sus campañas y con cuantos actos colectivos lleva á cabo.

La fiesta de Reyes estaba anunciada para las cuatro de la tarde; pero, como queda dicho, comenzará dos horas antes, con el fin de que puedan quedar en ese día distribuidos cuantos juguetes existen para regalar.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—La segunda audición de *Los Hugonotes*, celebrada anteañoche, fué un éxito colosal, indescriptible, para sus intérpretes, y especialmente para los insignes artistas Cecilia Gagliardi y José Palet.

En cada frase del racconto del primer acto y del hermoso dúo del cuarto el eminente tenor fué acogido con delirantes bravos. Al final de cada uno de estos pasajes Palet obtuvo clamorosas ovaciones, en las que tomaba activa participación el público de palcos y butacas.

Cecilia Gagliardi estuvo admirable de voz y de dominio de la escena.

En el gran dúo alcanzó un triunfo brillantísimo; el público en masa hizo objeto de ovaciones delirantes á la bella soprano, que en esta obra se muestra la colosal artista de siempre.

La Srta. Gonzaga brilló extraordinariamente cantando con exquisita delicadeza y luciendo su prodigiosa voz.

También logró un triunfo envidiable, siendo ovacionada en el segundo acto.

Virginia Guerrini, la hermosa artista, se excedió á sí misma en la interpretación del *Urbano*.

Fué muy aplaudida durante toda la noche. Los demás intérpretes, excelentes. El señor Verdager, que anteañoche mismo se encargó de la parte de *Conde de Saint Bris*, cantó é hizo de modo admirable su papel.

El teatro, brillantísimo.

De palcos y butacas, del paraiso, de todas partes sallan calurosas alabanzas á los artistas.

Puede considerarse *Los Hugonotes* como un éxito colosal, pues hace muchos años que no obtiene esta ópera una interpretación tan admirable.

Mañana, domingo, á las tres en punto de la tarde, la octava función de abono de tarde, con la segunda representación en esta temporada de *Fausto*.

Por la noche, para despedida de la eminente soprano Ester Mazzoleni, *Tristán é Iseo*, en la que tantos aplausos han obtenido esta insigne artista y el eminente tenor Sr. Viñas.

Princesa.—El lunes 6, por la tarde, se verificará la octava representación del melodrama en cinco actos y en prosa; de Gastón Leroux, arreglado al castellano por Gil Parrado, titulado *El misterio del cuarto amarillo*, que tan grandioso éxito acaba de obtener.

Por la noche, octavo lunes, *El misterio del cuarto amarillo*.

La función de la tarde empezará á las cuatro y media y la de la noche á las nueve y media.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete cómico en tres actos, titulado *La vocación de Pepito*, adaptación á la escena española de Lean, *Irresistible vocation du fils Mondonnet*, de Sacha Guítry, por D. Antonio F. Lepina y Antonio Planíol, terminando la función con el juguete cómico-cinematográfico, titulado *Trampa y cartón*. A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, se representará la historia tragicómica en tres cuadros, de los insignes autores Sres. Alvarez Quintero, *Fortunato*. A las once, en sección doble, *Trampa y cartón*.

Cómico.—El domingo y el lunes, festividad de los Santos Reyes, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras siguientes:

A las cuatro de la tarde, *Los hombres que son hombres* (dos actos); á las seis, *Gente menuda* (dos actos); á las nueve y media de la noche, *El amigo de la pipa* (sencillo); á las once, *Los hombres que son hombres* (dos actos).

Príncipe Alfonso.—Con motivo de la festividad de los Reyes, la función correspondiente al lunes de moda se verificará el martes, para cuyo día se ha reservado el gran estreno de *Parsifal*, asunto de Wagner.

Recreo del Boulevard.—En este favorecido cinematógrafo se verificarán el domingo y el día 6, festividad de los Reyes, grandes funciones á beneficio del público con escogidas películas, figurando como especiales en el primer día *La historia de Miana* y *Jack el dormador*, y en el segundo día *Celos de Max Lindero* y *El matrimonio Brancu*, teniendo lugar en este último día y en todas las secciones dobles rifas de preciosos juguetes, traídos expresamente para los niños por los Reyes Magos.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Méndez del Caño y Vázquez Llofort. Ayudante, Sr. Ramos.

En un restaurant de la calle de Sevilla rogaron dos pinches de cocina y se dieron multitud de golpes. Para separarlos intervino el encargado, que tuvo que repartirles unos cuantos puñetazos á partes iguales. Cuando el encargado tomó parte en la cuestión, uno de los pinches, armado de cuchillo, amenazaba á su contrario.

Los dos resultaron con lesiones leves. Llamámanse Manuel García y Avelino Castilla.

Aquilino Piquenque, de diez y ocho años, fué curado de heridas graves en la mano derecha, que se produjo trabajando á su oficio de carpintero de taller.

Pasó á su domicilio, carretera de Extremadura, núm. 7.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Sierra. En la Puerta del Sol se cayó doña Rosa Martín, fracturándose la pierna izquierda.

—A consecuencia de un ataque epiléptico sufrió una caída Anselmo Sastre, de treinta años, ocasionándose una herida grave en la cabeza. Ocurrió el suceso en la calle de Alcalá.

LATINA

Doctores Araco y Seoane. Mariano Medina se produjo una herida en la rodilla izquierda trabajando en una obra de la calle de Toledo.

—Doña Gertrudis Escolar se cayó casualmente en la calle de Calatrava, causándose una herida en la región occipital.

—Fué socorrido un hombre alcoholizado que se produjo varias heridas en otras tantas caídas que sufrió á causa de su estado.

CHAMBERÍ

Doctores Ortiz y Moraleda.

Trabajando en la calle de Ovid, se causó la distensión de los ligamentos del pie izquierdo Juan Sandoval Menor, de treinta años.

—Del carro que guiaba se cayó Amalio González Otero, de cuarenta años, y se fracturó la pierna derecha.

Los falsificadores de billetes.

La Guardia Civil ha detenido á un nuevo complicado en la expedición de billetes falsos.

Este fué á recoger á la estación una caja que contenía chorizos; pero que llevaba un paquetito con billetes de 100 pesetas y monedas de 5 y dos pesetas, falsos.

Se llama el detenido Angel González Martín.

Parece que la benemérita tiene una pista y que practicará nuevas detenciones en breve.

Tranviero muerto.

Repentinamente, y en el momento de formar una hoja del servicio, falleció esta mañana en la estación de los tranvías del Pacífico el jefe de la misma, Lucas Cepeda, de sesenta y dos años, viudo, que se hallaba enfermo de reúma.

El Juzgado se presentó allí á levantar el cadáver.

Dos sortijas de oro.

La Policía detuvo en el Palace Hotel al camarero francés A. S., á quien se le encontraron dos sortijas, una de ellas con brillantes, que habían desaparecido del cuarto de una de las señoras que se hospedan en dicho establecimiento.

El camarero fué puesto á disposición del Juzgado.

En busca de una hija.

La Dirección General de Policía se ha presentado la vecina de Irún María Bauzá, madre de una joven de diez y nueve años de edad, que hace siete meses desapareció al llegar á Miranda, de regreso de Sobrón, adonde había ido acompañando á los señores en cuya casa servía.

La pobre madre reclamó de las autoridades madrileñas, como lo hizo también de las de San Sebastián y Bilbao, la detención de su hija, si vive, pues hasta abriga el temor de que haya sido muerta, fundado en que siempre la muchacha fué muy cariñosa para su familia, y de existir, lo lógico es que hubiera recibido noticias suyas.

Su desconocimiento no tiene límites, y la afortunada señora lleva una porción de meses peregrinando por todas partes buscando el rastro de su desgraciada hija, M. F. B., que desapareció de un modo anómalo y raro, sin que nadie sepa darle el más leve indicio de su paradero.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de Hacienda ha recibido la visita de una representación del Consejo del Banco de España...

Ha recibido también el ministro que antes citamos otra visita: la de una representación en Cortes de las provincias vascas.

Fue ésta con el propósito de hablarle de la cuestión que tanto afecta a las provincias que representan, y relacionada con la tributación por utilidades.

De los puntos de vista que le expusieron al ministro nada sabemos; pero sí que éste hubo de expresarles que tratándose de un asunto de importancia grande, en el que había de tener en cuenta, no sólo el aspecto que ofrecía, referente a la forma, sino también el que afectaba al fondo...

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

VIDA SPORTIVA

Carreras en pista.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se celebrarán en el velódromo de la Ciudad Lineal las siguientes carreras:

- 1.ª Séptima prueba de neófitos.
2.ª Gran carrera de entrenadores, detrás de tandems.
Distancia, 5 kilómetros.
3.ª Record de la vuelta a la pista.
Distancia, 400 metros. (Salida lanzada.)
4.ª Carrera de motocicletas (fuerza libre).
Distancia, 20 kilómetros.

TRIUNFO DE UN INVENTO ESPAÑOL

Tenemos noticia de haberse constituido en París, con un importante capital, una Sociedad para la explotación en Francia del «Cigarro Inhalador Cenarro», cuya aceptación se está haciendo mundial.

CONSEJO DE MINISTROS

Estaba anunciado para las cinco de la tarde; pero fué adelantado media hora.

Los ministros, a la entrada, nada dijeron. El señor conde de Romanones manifestó que no tenía noticia alguna que ampliara su información de primera hora de la tarde a los periodistas.

El Sr. Gimeno comunicó que antes de que el Consejo terminase se ausentaría él, puesto que tenía que salir para Novelda.

También el Sr. Villanueva, a la entrada, anunció que hoy marcharía a Lérida, cumpliendo el acuerdo tomado en el Consejo último celebrado en la Presidencia.

A LA SALIDA
Después de las ocho de la noche ha terminado el Consejo.

Los ministros de Fomento y Marina se separaron de sus compañeros a las seis y media.

El Sr. Alba facilitó la Nota oficiosa a los periodistas.

Dijo que, en primer término, el ministro de Fomento había expuesto el programa del viaje que hoy emprende, dando cuenta a sus compañeros de cuantos antecedentes se refieren al mismo y, sobre todo, de las noticias que se reciben confirmando que el conflicto planteado por la sequía se acentúa, agravándose por momentos en diferentes regiones.

El Sr. Villanueva procurará acelerar obras en aquellas zonas en que las haya, transportando a ellas obreros de otras zonas en donde no tengan de momento trabajo, habiendo procurado dar medios para que los obreros puedan enviar parte de los jornales a sus familias.

El conflicto, insistió el ministro, se ha acentuado bastante.

Luego se ocupó el Consejo en otro conflicto que se ha planteado en Madrid hace unos días.

Las industrias de hierro, por determinación de los patronos, han paralizado sus trabajos, y a causa de ello vendrá una paralización en todas las obras en que haya necesidad de emplear materiales de hierro.

Parece que se trata de medidas de represalias.

El jefe del Gobierno ha celebrado por la mañana una conferencia con patronos y obreros metalúrgicos, habiéndoles propuesto una fórmula de arreglo.

Esta ha sido aceptada por los obreros; pero no por los patronos, los cuales han aplazado su contestación hasta consultar con sus compañeros.

Han quedado encargados de cuantas gestiones se relacionan con esta cuestión los señores conde de Romanones, Barroso y Alba, el segundo por haber ocupado hasta hace días la cartera de Gobernación, y los tres procederán en consecuencia con el giro que la misma tome.

Después, el Sr. Navarro Reverter enteró a sus compañeros de su primera conversación con los representantes diplomáticos acreditados en Madrid, y con especialidad de las impresiones acerca de la futura discusión en Francia del Tratado con España, relacionándolas con la elección de Presidente de la vecina República.

Entróse inmediatamente a tratar de los proyectos que el Gobierno prepara, ocupándose concretamente hoy en el plan del ministro de

Hacienda, que ha expuesto, y en reformas en Gracia y Justicia.

A ésta se llevaron proyectos antiguos del Sr. Montero Ríos, adaptándolos a las necesidades de los tiempos, pero sin abandonar el espíritu que los informa y de todos conocido.

Terminó diciendo el Sr. Alba que en las semanas sucesivas seguirán celebrándose Consejos, hasta dos en algunas.

NOTICIAS GENERALES

El general señor conde del Serrallo estuvo en Palacio a saludar a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Ha quedado muy satisfecho de la despedida que le ha hecho Valencia, donde regresará para la recepción del día 23, santo de Su Majestad el Rey.

En la iglesia parroquial de San Marcos, se ha celebrado hoy, a las once, el funeral por el eterno descanso del alma del que fué catedrático insigne de esta Universidad, don Mariano Viscasillas.

Numerosos catedráticos y amigos del finado han acudido a rendir ese último tributo piadoso al inolvidable compañero y maestro y al amigo carísimísimo.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Prast OBSEQUIO

La acreditada casa de esta corte, CARLOS PRAST y HERMANOS, ARENAL, 8, ofrecerá a su distinguida clientela, los días 5 y 6 del corriente, un obsequio consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas y 200 monedas de plata cada día, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando a los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

Para Reyes compre usted una máquina parlante y discos en Desengaño, núm. 6.

Mañana domingo, víspera de los Reyes, permanecerá abierta la CASA THOMAS hasta las once de la noche, para que el que necesite hacer regalos de Reyes pueda ver los infinitos que expone esta casa. Muñecas vestidas con extraordinario gusto, es nuestra especialidad.

Mañana domingo se celebrará en el Centro Regional Manchego una «matinée», a las tres de la tarde, y el lunes, día 6, una gran velada artística, a las nueve y media de la noche, a la que podrán asistir los señores socios acompañados de las personas de su familia.

Ha sido reelegido para desempeñar el cargo de presidente de la Asociación Los Previsores del Porvenir el Excmo. Sr. D. Salvador Raventós, diputado a Cortes.

ULTIMA HORA

Entierro del Sr. Rein.

MALAGA. (Sábado, noche.) Se ha verificado el sepelio del Sr. Rein. El acto fué una nueva manifestación de duelo.

Náufragos que llegan.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado el transatlántico Manuel Cato, procedente de América Central.

Trae de Curacao al capitán y los 15 tripulantes de la fragata italiana Mairi Bhan, que naufragó el día 7 de diciembre a 200 millas de la isla Bonaire, por habersele derretido con los calores el cargamento de asfalto que llevaba, corriéndosele todo éste a un lado y hundiéndose el buque.

La tripulación pudo salvarse, pero no tuvo tiempo para recoger nada.

Los naufragos marcharán a Génova.

Para el Centenario de Jorge Juan.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Esta noche salen para Novelda, con objeto de asistir a las fiestas del Centenario y recibir al ministro de Marina, el gobernador civil en unión de otras autoridades.

Mañana por la mañana saldrá el Ayuntamiento en Corporación y varias Comisiones.

Tempestades.

NUEVA YORK. Han descargado terribles tempestades.

Toda la región atlántica de los Estados Unidos ha sido devastada por un formidable ciclón.

Este ha extendido sus estragos hasta la Florida y el mar de las Antillas.

Muchos barcos de escaso tonelaje se han ido a pique.

El número de ahogados es muy considerable.

En el Noroeste de la República se han producido grandes inundaciones.

Las comunicaciones con Pittsburgo, Chicago y otras poblaciones están interrumpidas.

En Filadelfia el ciclón ha destruido una fábrica.

Los daños sufridos no son conocidos en toda su integridad, a causa de lo mal que funcionan el teléfono y el telégrafo.

Han sido abiertas suscripciones para socorrer a los damnificados.

EXTRANJERO

Quiere ser Presidente de la República.

PARIS. Una dama respetable, madame María Denizart, ha enviado una carta a los periódicos en que anuncia que presenta su candidatura a la Presidencia de la República, en sustitución de M. Fallières.

Interrogada por un periodista, ha dicho que

no hay razón para que haya Reinas y no Presidentas.

«La mujer es igual al hombre. Tiene los mismos derechos que él. Por lo tanto, mi resolución no es un disparate.

Presento mi candidatura y veremos lo que pasa.»

Por culpa de la competencia.

PARIS. Despachos de Lorient dicen que siguen los cierres de fábricas de conservas de pescados y que aumenta el número de operarios de ambos sexos en huelga forzosa.

Los fabricantes dicen que la crisis presente se debe, no sólo a la poca protección que los Gobiernos les conceden y a la escasez de sardina, sino también a la tremenda competencia que les hacen en todos los mercados los conserveros de España y Portugal.

Cementerio profanado

PARIS. Anoche asaltó una banda de apaches el cementerio de Levallois.

Profanó más de cien sepulturas y destruyó muchas cruces y lápidas.

Sin embargo, lo robado es poco.

La hazaña de los apaches ha causado gran impresión.

La Policía hace pesquisas.

Opio y cocaína.

PARIS. En Lyon ha sido preso un sujeto que vendía reservadamente opio y cocaína para los que, por vicio, fuman ó se inyectan dichas venenosas drogas.

Crisis en Portugal.

LISBOA. Cumpliendo lo acordado antes de Navidad, el Gobierno que preside Duarte Leite ha presentado la dimisión.

Aeronautas presos.

BERLIN. Dicen de Colonia que un globo francés ha caído en territorio alemán.

Los tripulantes dos individuos.

Dijeron ser, uno, sastre, y comerciante el otro.

La Policía alemana cree que son oficiales franceses, disfrazados.

Y los ha metido en la cárcel provisionalmente.

Dimisión.

VIENA. El ministro húngaro de Justicia ha presentado la dimisión.

Le sustituye el ministro de Instrucción y Cultos.

LA GUERRA EN LOS BALKANES Austria y Rusia

Todo igual.

LONDRES. No se espera que las negociaciones entabladas para que Austria y Rusia interrumpian sus respectivas movilizaciones, cesen en sus preparativos militares y envíen a sus casas los reservistas que llamaron a filas, den resultados.

Son tantos los recales que reinan entre los Gobiernos de ambas naciones, que ninguno de ellos se decide a anular su movilización antes que el otro.

Austria exige grandes garantías para disminuir sus efectivos de la frontera; Rusia hace lo propio, y hasta ahora, las negociaciones sólo han servido para poner las cosas peor que estaban.

Austria dice que se limita a prepararse, colocando en sus fronteras tropas numerosas, igual que han hecho Alemania y Rusia.

Créese aquí que es poco probable se llegue a un acuerdo.

La situación de Turquía.

PARIS. Despachos llegados de Constantinopla dicen que hay divergencias acerca de las negociaciones entre el gran visir Kiamil pachá y algunos de los miembros del Gobierno.

Kiamil no quiere ceder las grandes islas del Egeo, inmediatas a los Dardanelos y a las costas de Anatolia.

Está conforme con la cesión de las islas pequeñas alejadas de los Dardanelos y de Creta. En cuanto a Andrinópolis, insiste en que Turquía no puede cederlo, pase lo que pase.

Algunos ministros opinan que había que ceder dicha plaza para evitar la guerra.

Y no falta alguno que ha propuesto una solución verdaderamente peregrina.

Consiste en hacer de Andrinópolis dos ciudades, separadas por el río Tundja, y ceder una de ellas a Bulgaria.

Y se afirma que esta solución será la que prevalecerá, y que se ordenará a Rechid la proponga a Danell.

Los Jóvenes Turcos, aunque conservan su fuerza, carecen de jefes y no se atreven a sublevarse.

Así, pues, cuando la paz se firme, no promoverán disturbios.

Kiamil dice que después de haber cedido Macedonia, Turquía debe hacerse firme en lo que a Albania respecta.

Quiere que Albania siga bajo la soberanía nominal del Sultán.

No tratará con Grecia acerca de Janina, ni con Serbia acerca de Prizrend ni con Montenegro acerca de Skutari.

Dejará que las Potencias arreglen la cuestión de los límites de Albania, porque espera que Austria impedirá que Serbia consiga todo lo que desea.

Abdul Hamid ha dicho, refiriéndose a todo lo que ocurre:

«Durante toda mi vida de Sultán evité que fuera hecha la Liga balkánica.

Sabia que ella sería la ruina de Turquía.

Los sucesos me han dado la razón.

Algunos elementos continúan hablando de guerra y diciendo que aún no está perdido todo.»

Paréntesis.

LONDRES. La sesión de hoy será nula ó poco menos.

Hasta el lunes no habrá nada sensacional. Créese que los turcos se mantendrán firmes en lo que respecta a Andrinópolis y las islas del Egeo, y que los aliados exigirán una vez más la cesión de éstas y de aquella.

Parece que los turcos, si lo ven todo perdido, pedirán la intervención de Europa.

Interrogado Danell esta mañana, ha dicho:

«Si los turcos continúan sin ceder, el lunes daremos por rotas las negociaciones y se volverá a la guerra.

«Dices que Turquía pedirá la intervención a Europa.

«Si lo hace no nos opondremos; pero dejaremos a ella toda la responsabilidad de tan grave determinación.»

Los embajadores.

LONDRES. Los embajadores que toman parte en las sesiones de la Conferencia, celebraron hoy una reunión de hora y media, bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros, Grey.

Luego éste y el embajador de Italia celebraron una larga conferencia.

¿Otra salida?

ROMA. La Tribuna ha recibido un despacho de Constantinopla.

En él se dice que la flota turca se prepara a salir nuevamente de los Dardanelos.

Intentará reconquistar las islas del Egeo, que han ocupado los griegos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 5

- REAL.—3 (octava de abono), Fausto.
8.30 (función 36 de abono; 21 del turno segundo), Tristán é Iseo.
ESPAÑOL.—4.30, Entre doctores y El sombrero de copa.
9.15 (popular, con rebaja de precios), La reina joven.
COMEDIA.—4.30, Jinny y Sansón.
9.15, Herida de muerte y Madame Pepita.
PRINCESA.—4.30, El misterio del cuarto amarillo.
9.30, El misterio del cuarto amarillo.
LARA.—4.30, Fresa de Aranjuez, Las cacaúas (doble) y La Argentina.
9.30, Reul y Elena.—10.30, (doble), Las cacaúas (dos actos) y La Argentina.
SERVANTES.—4.30 (astro), La vocación de Pepito (doble) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).
9.45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros)—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos).
PRICE.—4.30, El rey que robó.
9.30, El rey de las montañas.
ESLAVA.—4, Petit café.—6.30, La mujer divorciada.
10.30, Los hisneros del Kaiser.
COMICO.—4, Los hombres que son hombres... (doble).
6, Gente menuda (doble).
9.30, El amigo de la pipa.—11, Los hombres que son hombres... (doble).
APOLO.—4, El arroyo y Los molinos cantan...
8.30, El arroyo.—9.45, El día de Reyes.—10.45, El Tenorio musical.—11.45, La corle del porvenir.
GRAN TEATRO.—4, Molinos de viento.—5.15, El dúo de la Africana.—6, La hija del mar y La veda del amor (doble).
10 (sencillo), La hija del mar.—11 (sencillo), La veda del amor.
A la una, gran baile de máscara hasta la madrugada.
GRAN VIA.—4.30, La paloma azul.
10, La paloma azul (zarzuela de magia en cuatro actos y 24 cuadros).
COLISEO IMPERIAL.—3 y 8.45, sección de películas.
4, La sacrificada.—5, Saboteaje y Levantar muertos (espectáculo).

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.405
Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.236

TELÉFONO 3517

Direcciones:

POSTAL: SR.GERENTE. APARTADO 588
TELEFÓNICA:
TELEGRÁFICA: INHALADOR CENARRO



PATENTADO EN TODOS LOS ESTADOS DE EUROPA Y AMÉRICA

Gerencia y Oficinas: CARMEN, 6 Y 8. PRIMERO



Table with 2 columns: Description of products (cigars, mader, etc.) and Price in Pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe, al Gerente Cigarro Inhalador Cenarro, Carmen, 6 y 8, 1.ª, Madrid. De venta en las buenas farmacias y droguerías. De venta al detall: Abada, 4 y 6, farmacia.

Admítense representantes exclusivos.

Nota.—Los pedidos que vengán haciendo referencia a este anuncio, se remitirán francos de porta.

AVISOS UTILES

OBSEQUIO DE LA CASA Viena y Repostería «Capellanes»

Esta acreditada y popularísima Casa ha dispuesto, en atención a los favores que constantemente recibe de su numerosa clientela, regalar 500 pesetas en monedas de oro y plata en sus riquísimos roscones de Reyes que se expendirán los días 5 y 6 en sus Casas Mendizabal, 34, Arenal, 30, Preciados, 19, Génova, 21, Marqués de Urquijo, 19, San Bernardo, 88, Alarcón, 7, y Jorge Juan, 20 y 22. Asimismo encarece que todo el que sea favorecido con la suerte lo haga presente a la Casa para su satisfacción y publicidad.

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarro, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Cajados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

COMPANIA IBERICA

ALCALA, 128. MADRID.— LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreonos, etc.

PEDID EL GRAN APERITIVO

QUINADO-CAMPA

Venta en los principales establecimientos.

Advertisement for Unguento Rojo Méré, including text: PARA CABALLO Señori UNGUENTO ROJO MERÉ cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES...

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

No se puede pedir más

dicen cuantos toman el chocolate con jarrito precintado de leche absolutamente pura y bollen, mojiçón, Brioch, ensaimada ó bizcochos, que por 50 cénts. sirve Monopol, Alcalá, 23.

POLICIA particular LA PROTECTORA, SANTA TERESA, 10.

peñal.—6.30, Primavera en otoño (especial).—9.30, Por un pelo.—10.30, Los trapos de cristianar (especial).
NOVEDADES.—3.30, (Las pobres ciudad—4.45, La Venus moderna.—6, Orgullo de raza.—7.15, El gollo de Guinea.—9, El banderín de la cuarta.—10.15, (Los pobres ciudad y El banderín de la cuarta (doble).
MARTIN.—11.30, gran matinee infantil con regalos. «El nacimiento del Mesías y películas cómicas.
4, La novia del torero.—5, Lo que manda Dios.—6, La revoltosa.—7.15, El fresco de Goya.—9, cinematógrafo y Lo que manda Dios. 10.15, El señor Joaquín.—11.30, La novia del torero.
SALON MADRID.—Desde las 5, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.
SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 a 12.—Jueves, matinee con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Literarios animados por notable sexteto.
PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.
BENAVENTE.—12, Gran matinee infantil con regalos de 3.30 a 12.30, Secciones de cinematógrafo. Todos los días estrenos.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, m. ta. Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.
PALACE HOTEL.—Para satisfacer el deseo de su numerosa y distinguida clientela, el Palace Hotel dará el domingo 5, lunes 6 y martes 7 de enero tres grandes bailes de 6 a 7.30 de la tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

GATEAUX DE ROIS
DE SELETA NATA Y EXQUISITO CHANTILLY
LA INDIA.—Montera, 12.
Obsérvese a su distinguida clientela con cuatro monedas de 20 francos cada una, que irán depositadas dentro de otros tantos roscones los días 5 y 6 del actual.
Suplicando a las personas favorecidas avisen a La India, Montera 12, para hacerlo público.

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el
FERINOL
Precio del frasco: 3 pesetas.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
At. por mayor en los Centros de Específicos.

TELEGRAFOS
Preparación completa para la próxima convocatoria en la antigua Academia Sánchez Pacheco. Internado. Arenal, 24

TAFILETE LEGITIMO 8,85
Romanones, 16, ca. y Espoz y Mina 20, VICI
VICI, esta siempre VICI

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELEGIDO (Alava)
y venden en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecañaga, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Adama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Kamiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre la taca la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmito y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos faciales, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL ILMO. SEÑOR DON MARIANO CONTRERAS GRANJA
Marqués de Torre-Alta, vizconde de los Villares, arquitecto, académico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando de la provincia de Granada, comendador de la real y distinguida Orden de Isabel la Católica, socio de mérito de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, etc., etc.
Falleció piadosamente en el Señor, en Granada, el día 28 de diciembre de 1912.
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual; su desconsolada viuda, la excelentísima señora marquesa de Torre-Alta; sus hermanas, doña Elena y doña Lina; hermanos políticos, D. Ricardo Gómez Ruiz y D. Eduardo Sancho Mata; hijos políticos, D. Manuel Fernández de Córdoba y Careaga y doña María Fernández de Córdoba y Orvens; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren los días 6 y 7 del corriente en la iglesia de San Pascual de esta corte, serán aplicadas en sufragio de su alma.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BANQUE COMMERCIALE DE BÂLE
BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863
Capital: Acciones. Frs. 20.000.000
Fondos de reserva. 10.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construida con todos los adelantos más modernos de la técnica.
DEPÓSITO DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos a ningún timbre ó impuesto en Suiza.
CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:
3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses y 4 por 100 á un año.
Toda ingenería por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco, queda prohibida, conforme á las leyes suizas.
Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.
Dirigirse en español á la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

¡¡ACONSEJA!!
vean, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles.—Ajuar de casa. Precios fijos baratos.
12—Plaza de Herradores, 12—esquina á San Felipe Neri (ojo)
Unicamente Mañin

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ana. Casa, Zaragoza, 4.
Traducciones de idiomas.—T. Escalante, 18, 1.ª planta.
Casa nueva, puerto mar Noroeste, permuto por solar Madrid ó casa alreodores. Lista Correos, cédula 37.521

ESLAVA JOYERO
vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40.

ORO Y PLATA
Alhajas Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor Sal, 2 al 3 Plaza Mayor, 31.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7
PLATERIA

Automóvil
Se vende un Dion 15 HP, muy barato. Saas, 5, Garage.

FUMADORES
El Huro, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª p. cor. 1.50. Viet., 8, Madrid.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y
Papeletas
del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas.

CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

PRÉSTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, resaca de la Caja de Depósitos usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS.
DE
RAFAEL BARRIOS.
CARMEN, NUMERO 18
MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID
Los que padecen cancer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, neuritis, leiomias, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufran hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias por ser aquellas rebeladas a todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, único específico en estas enfermedades y al que solamente ceden, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación.

CUERPO JURIDICO-MILITAR
Oposiciones convocadas para el 24 de Marzo.
Academia preparatoria a cargo de los tenientes auditores Martínez de la Vega, Díaz Tabara y Rodríguez Candista. Calle de la Salud, 21, 1.ª pta. Formos: J. Martínez de la Vega. Montesquiza, 24. De 10 á 11 y de 2 á 3.

ACEITE de HOGG
de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Frases Triangulares).
Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG, 43, Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICIA

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL **Dr. ANDREU**
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

* MADRID *

REGALA
á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS en caso de muerte,
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.
Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.
PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00 18,00
Provs. y Portugal			5,00 10,00 20,00
Unión Postal.....			9,00 18,00 36,00
América y Oceanía			15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

VENDAMOS solar en la Castellana, 11 pesetas pie. Otro entre Martínez Campos y García de Paredes 325 pesetas pie. Hipotecas sobre fincas en Madrid, al 5 por 100. Corredora Baja, 21, 1.ª pta. De 5 á 8.

EPILEPSIA
ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasó la medicina polibromurada, con las Pastillas antiepilepticas de OCHOA. No quitan el sueño. No agrimen. No tan rápidamente los accesos. De venta en todas las farmacias.

ROSCONES DE REYES
—EXQUISITOS, CON SORPRESA—
LA VIENESA
Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; Postas, 4 y San Marcos, 23.

HULES PLUMEROS LINOLEUM
Cepillería de todas clases
Artículos para la limpieza
LIMPIABARROS
Gutaperchas para tapicería y carrajes
Telas para "parquet" cama.
CASTELLS
Almacén: P. de Herradores 12
Sucurs: Príncipe, 12.

CANAS DORADAS
legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Píndulos—ESPOZ Y MINA, 5.

ALHAJAS
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago al contado Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

TUBERIAS DE ACERO
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Grabador de moda JULIO UCHA
Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38—Montera—38

Hotel anuejado alquilase
tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

Industria Comercio e Industrias
desde 250 á 500 plazas; facilidad para suscribirse. No se admiten corredores. Palma 15, 2.ª derecha. De 5 á 7.

Arreglo motores. Relatores, 10

EMPLEOS
Im ortantísima Compañía, con sucursales en provincias, desea 30 empleados de 18 á 25 años; sueldo, 1.850 ptas. Pedir más detalles al apartado de Correos 882, Madrid.

REQUESON
CLASE MUY SUPERIOR
Fuencarral, 106, frutería.

Caballero extranjero, 688-88
Jula, busca carnicería y cocina muy espaciosas en casa limpia y bien ventilada, Barrio Salamanca, pagaria 25 á 30 duros al mes. Intú ofecer desde otro barrio. B. B. A. Lista de Correos.

Coches, abono buena tarifa
Una y t. onco. R. Montera, 13, Sociedad de Anuncios.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19—Montera—19 Teléfono 517

BURLETES
invisibles y de pelote, desde 10 cent. metro. Bastones y galletas de porcelana, en metal y maleta, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de visillos y escafera. Transparentes, visillos, stores a aratos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad. Braseros y artefactos chimenea. Perretería. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Aita novedad
alambres y badita dorada. Braseros dorados, con pie. 9 ptas. ATOCHA, 6, frente al HOTEL DE VENTAS.

ANUNCIOS
Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION
Carretas, 9, 1.º
Teléfono 1.457.
MADRID

PEDID TARIAS GRATIS
Propagandas especiales Combinaciones económicas

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA 19,

UNA REVOLUCION EN LAS MAQUINAS DE CALCULAR
«ARGOS» es la máquina de sumar más perfecta y la única con comprobación á la vista. De rapidez asombrosa, manejo fácil y resultado exacto. Garantía absoluta. Catalogo gratis.
Depositarlo para España: L. ASINPALA. CIOS, Preciados, 23.

CALZADO-REYES
Botas, chanclos para aguas. Elegantísimos, baratísimos, bonitos «Los Peñís Suícos». FERNANDO VI, 17.

PARA CHOCOLATES
«EL INDIO»—Calle de la Luna, 14, Madrid

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultados rápidos y seguros.
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
12—MONTERA—12

HIJOS DE A. CANOSA
ANTIGUA Y ÚNICA CASA
Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapiés para coche y cama, artículos para chimeneas, braseros, filtros, jaulas, aparatos para aluminado y batería de cocina.—GRANDES NOVEDADES.
CRUZ, 31—Teléfono 912-GATO, 2.

ACADEMIA PARDO
Atenea, números 5, 10 y 12.—MADRID.
Esta academia tiene cursos en esta relación con ninguna. La más económica y de resultados más rápidos y seguros.

LA TOS desaparece después de tomar la primera
Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES
Esta pastilla soc. usada con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas, al precio de una peseta, en la

FARMACIA MODERNA
Hortaleza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

PARA REYES
La Casa LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 13 ha recibido un surtido grandioso de **JUGUETES**

ACADEMIA MADARIAGA
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
SE HA TRASLADADO Á LA CALLE DE PUERTA LLANA, NUM. 6.—TOLEDO.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 350

PARA REYES
GRAN SURTIDO EN JUGUETES
(Sin pretensiones) desde 0,35 á 50 pesetas en el gran depósito de aparatos para luz eléctrica. Fez, 24, esquina á Marqués de Santa Ana.—No equivocarse.)

LA SEÑORA
Doña Marina Cejalvo y Sanz
VIUDA DE D. FRANCISCO MUÑOZ
Ha fallecido el día 4 de enero de 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada sobrina, doña Dolores Cejalvo; hermana política, sobrinos, sobrina política y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Cruz, 5 y 7, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD. Desengaño, 10.